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סמ״ר מתן וינוגרדוב ז״ל 
בן 20 מירושלים. לוחם בגדוד 932, חטיבת הנח"ל. 
נפל ב-18 במרץ 2024 בקרב מחוץ לבית החולים שיפא בעזה

רקע:
בליל 18 במרץ השתתף מתן בפשיטת צה"ל על בית החולים שיפא במסגרת כוח שתפקד כמעטפת למבצע. הכוח ניהל קרב יריות עם מחבלים ששהו מחוץ למתחם, ששימש גם מפקדת טרור, ובמהלכו נהרג מתן. הוא היה ההרוג ה-250 של צה"ל מאז שהחל התמרון הקרקעי ברצועה.
מתן כתב פתק בטלפון הנייד, והוא הגיע למשפחה במהלך השבעה. 

המכתב: 
"אם אתם קוראים את זה כנראה שאני או פצוע אנוש או מת. סטלה ואמא וסבתא, אני מבקש מכן לא לבכות. אם זה קרה זה אמור היה לקרות. בסוף נהרגתי למען ביטחון של אזרחים, ואני מקווה שחמאס אינו עוד קיים, וחיזבאללה מבין את עוצמתה של ישראל ובנות בריתה. הכל משמיים ובשביל מטרה טובה, כי בסוף אחרי כל נפילה יש עלייה, והעם שלנו חווה מלא עליות וירידות. שרדנו את מצרים, את גלות בבל, 2000 שנות גלות שאיתה היו אין ספור רדיפות אחרי יהודים, ובסוף גם השואה שגם המשפחה שלנו סבלה ממנה ונלחמה נגד הנאצים. היום אנחנו נלחמים נגד סוג שונה ויותר גרוע של נאצים, כאלה שעורפים ראשים לתינוקות. המחבלים האלה בני מוות, והם צריכים להימחק מעל האדמה. אסור לחזור על הטעות שעשו ב-2004, כי יהודה ושומרון יהיו פי 10 או 20 יותר גרוע.

אבל עזבו את זה. יותר אכפת לי להגיד דברים אליכם שאני מקווה שיביאו לכם נחת, וכמה דברים שאני מבקש מכם. הפק"ל שאני נלחמתי איתו הוא מקל"ר, מקלע רימונים שיורה 60 רימונים בדקה. אפשר להגיד שזה יותר חזק מטנק, ולכן אני חושש שאני מטרת איכות של החמאס ושל הצלפים שלהם. לא רק זה, המטרה שלנו היא לכבוש את כל עזה, מה שייקח מלא זמן ומשאבים.

טוב, עכשיו בנוגע לחלוקת דברים. מחשב לנועם או בכללי למשפחה שלו. טלפון שיהיה לאוריאן. את החסכונות בעובר ושב שלי אני מבקש שלפחות 20 אחוזים (כמספר הגיל שלי) ילך לצדקות למקומות שמצילים חיים. את השאר תשאירו לעצמכם ותחלקו שיהיה לכם כסף לשעת חירום. אני מאוד אשמח אם יקימו משהו לזכרי, שיעזור לאנשים שיהיה לטווח הארוך, כמו חינוך, תורמים, לא חסר."

לזכרו-
המשפחה: "מתן חלם כל חייו להתגייס לשירות ביחידה קרבית בעקבות סיפורי הגבורה של אביו מהמלחמה באפגניסטן. הוא התקשה בבוחן מסלול בטירונות, אבל למרות שלא צלח מספר פעמים הוא לא ויתר ונתן את כל כולו כדי לעבור ולהגשים את החלום שלו. מתן היה טוב לב, תמיד עזר לכולם והיה הראשון להתנדב. במהלך השבעה הגיעה המנקה של בית הספר שבו מתן למד וסיפרה שהיה הראשון להגיע לבית ספר והאחרון לעזוב כדי לעזור לה להרים את כל הכיסאות. מתן רצה לחתום קבע כנשק בגדוד, לעשות את שביל ישראל, להתחיל לימודים אקדמיים ולטוס לחו״ל עם חברו הטוב ביותר".

מתן הניח אם ואחות. אביו נפטר ב-2020. יהי זכרו ברוך.

סמ"ר שחר פרידמן ז״ל
בן 21 מירושלים. לוחם בגדוד 101, חטיבת הצנחנים. 
נפל ב-18 בנובמבר 2023 בקרב בצפון רצועת עזה

רקע:
ב-5 באוקטובר יצא שחר לחופשת השחרור והתכוון לטוס בהמשך החודש לתאילנד. ב-7 באוקטובר חזר לצבא. הוא לחם עם חבריו באזור המסיבה ברעים ובמפלסים, חיסל לראשונה בחייו מחבל ואיבד שישה מחבריו. שחר התראיין ל-ynet זמן קצר לפני כניסתו לעזה, בשטח כינוס בדרום. "המ"פ שלי אמר ביום הראשון למלחמה 'אני מוכן למות', ואני כמוהו", סיפר. "אם קורה משהו, אני מוכן למות בעד המדינה שלנו". כשלושה שבועות מאוחר יותר הוא נפל בקרב בצפון הרצועה.
שחר כתב את הצוואה ב-29 באוקטובר. אימו מספרת שהמח"ט ביקש מהחיילים שלא לכתוב צוואות, אבל הוא בכל זאת כתב. הוא שלח את זה לחברה ואמר: "זה לא הספד, זו אג'נדה". הוא ביקש מחבר שיעביר אותה למשפחה אם ייהרג.

המכתב:
"היו אנשים טובים. תחייכו. תשאפו לגרום לכל אדם שיפגוש בכם לחייך גם. תהיו פתוחים לביקורת ותנסו תמיד להשתפר. דעו כי המידה הגדולה ביותר אשר יכולה להיות לאדם היא היכולת לשמח אדם אחר. תפתחו אוזניים לצרכיו של הזולת ותפקחו עיניים לצערו. השתדלו לחייך כמה שיותר גם כשקשה. שימו לב לאנשים הקטנים שנופלים לנו בזווית של העין. תעריכו את הדברים הקטנים שיש לעולם להציע, בעיקר טבע ומוזיקה. והכי חשוב – תהיו אנשים טובים בדרככם. אל תיתנו לחברה להכתיב לכם מה עושה אתכם אנשים טובים – פשוט השתדלו כמה שאפשר; וגם כשנופלים, דעו כי זאת הדרך להצלחה. תאהבו את עצמכם ואת העולם, וכשתקרינו החוצה שמחה – ייווצר לאט לאט מעגל שייצור עולם טוב יותר.



לזכרו: 
ליאת פרידמן, אמא של שחר:
"שחר היה ילד שאהב לרקוד, לשמוח, לטייל, לשתות ולאכול. לא היו לו חלומות במגירה, הוא חי את החלומות שלו. הוא היה מתנדב, מדריך ילדים עם צרכים מיוחדים, עוזר בחלוקת מזון לקשישים. הוא היה ילד שראה את האנשים בזווית העין.
אני אומרת לאנשים: אם בחור בן 21 שראה את כל הדברים שראה, אומר לכם להיות אנשים טובים ולשים לב לאחרים, מי אנחנו שלא נבצע את הצוואה הזו? לא הספקנו להיפרד, לסכם, לבקש סליחה אם פגענו בו, וזה אחד הדברים הכי קשים בפרידה מהירה. אבל הוא כתב לנו בצוואה 'תהיו פתוחים לביקורת ותנסו תמיד להשתפר', וזה קלוז'ר שהוא נתן לי כאמא – שגם אם הייתי קשוחה מדי, לא רק שהוא העריך את זה, הוא גם נותן את זה כהמלצה. יש לי שקט נפשי עם מה שהוא כתב".

שחר הניח זוג הורים, שלוש אחיות ובת זוג. יהי זכרו ברוך.


רס״ל (במיל') שמעון יהושע אסולין ז״ל
בן 24 מבית שמש. לוחם בגדוד ההנדסה 924, חטיבת הראל (10). 
נפל ב-3 בפברואר 2024 בקרב בח'אן יונס. הועלה לדרגת רס"ל אחרי מותו

רקע:
שמעון, בוגר ישיבת דימונה, שירת בהנדסה קרבית כהסדרניק והשתחרר בקיץ. הוא גויס למילואים הראשונים בחייו ב-7 באוקטובר. הגדוד שלחם בו, גדוד ההנדסה 924, שוחרר בנר השמיני של חנוכה, ושמעון חיפש כל דרך לחזור ללחימה בעזה. יעקב ברבסון, חבר מהישיבה התיכונית ששירת כמ"מ בחטיבת המילואים של הצנחנים, הצליח לצרף אותו ב-31 בינואר ליחידה. שמעון הספיק להילחם עם יחידתו החדשה במשך שלושה ימים לפני שנהרג במהלך פעולת טיהור במתחם של חמאס בח'אן יונס. שלושה מאחיו קיבלו את הבשורה על מותו כשהם עצמם נלחמים ברצועה.
שמעון כתב את הצוואה בפתקים בטלפון במהלך המלחמה. משפחתו מספרת שבתחילה עסק בצוואה בנושאים כספיים, אחר כך בחברים ובבני המשפחה, ולבסוף כתב לבחורה שהכיר כחודש לפני שנפל. "הוא טייל איתה לפני שחזר לצבא, והצוואה נסגרת בהתייחסות אליה", אומר אביו רפי. "ככה אנחנו יודעים שהוא כנראה השלים את הצוואה יום לפני שחזר ללחימה".

המכתב:
"תקנו ערכת קריוקי טובה לחבר'ה מדימונה (בכסף שלי כמובן). שהאחים שלי ירגישו נעים להמשיך להילחם (אני הייתי גם ממשיך).
אבא ואמא, אני אוהב אתכם, תודה על הנתינה כל החיים, אתם אנשים חזקים. אין עניין להתאבל הרבה, תיהנו ותמשיכו לחיות, אני מבסוט למעלה ואיהנה לראות אתכם שמחים, ואקפוץ מדי פעם לשמוח איתכם, שלא ייפול לי על השנ"צ. 
לחבורה מדימונה, אני אוהב אתכם אחד אחד, הייתם כמו משפחה שנייה בשבילי, תמשיכו ליהנות ביחד. 
עד הניצחון, סוף.

לזכרו:
המשפחה:
"הזיכרון המשמעותי משמעון עלה במיוחד לאחר מותו. אנשים סיפרו לנו על האישיות והתכונות כפי שהביא אותן לידי ביטוי במסגרות השונות, בחיי החברה, בישיבה, בשירות הצבאי. מצאנו את עצמנו שומעים לראשונה על צדדים יפים ומיוחדים באישיות שלו שלא הכרנו אותם, והוא מצידו הצניע ולא התפאר בהם כלל. הגילוי לאחר מותו על תכונת הצניעות שהייתה בו במידה גדושה ריגשה אותנו מאוד. כשמעלים על נס את אומץ לבם ואת מסירות נפשם של הנופלים, אנו מבינים שבציטוט משירת ביאליק 'במותם ציוו לנו את החיים' אין הכוונה לחיים במובן הפשוט של המילה. במותם ציוו לנו לחיות בחיים במשמעות היותר-עמוקה, חיים של משמעות, של חיבור אמת בין כל חלקי העם. וכפי שחתם ביאליק: 'החיים עד-העולם'".

שמעון הניח זוג הורים ו-9 אחים. יהיה זכרו ברוך.

סמ״ר שי ארווס ז״ל
בן 20 מחולון. חובש קרבי בגדוד צבר, חטיבת גבעתי. 
נפל ב-31 באוקטובר 2023 בתקרית הנמ"ר בצפון רצועת עזה

רקע:
ב-7 באוקטובר הוקפץ שי עם חבריו לפלוגת החוד של הגדוד להילחם באזור כפר עזה. ב-27 באוקטובר, עם תחילת התמרון הקרקעי, נכנסה החטיבה לצפון הרצועה. כעבור ארבעה ימים פגע טיל נ"ט בנמ"ר (נגמ"ש מרכבה) שבו שהה שי עם כוח לוחמים. 11 חיילים נהרגו בתקרית.
כששי סיפר לבת זוגו שהוא מתכוון לכתוב צוואה, היא התנגדה. הוא החליט לכתוב בכל זאת, וניסח את הדברים בפתק בטלפון ב-19 באוקטובר – 12 יום לפני שנפל בקרב. הצוואה הגיעה למשפחתו כחודש לאחר מותו, יחד עם מצלמת הגו-פרו שנשא עליו בלחימה.

המכתב: 
"לאדר האהובה שלי, אמא היקרה שלי, האבא הכי טוב בעולם וכל האחים שלי, חן ותמי ריי ואימרי, אור וניב, רן ומוריה, אמילי וארי וטל וסתיו והמשפחה הקרובה,

"שתדעו כמה אני מתגעגע אליכם ואני אוהב אתכם, והאמת ששמחתי לעשות את מה שאני עושה להציל אנשים ולשמור על המדינה כי זה משהו שתמיד רציתי. משהו שתמיד היה חלק ממני מאז שהייתי קטן ועכשיו הייתה לי ההזדמנות לעשות זאת ולתת מעצמי גם למדינה. אז שתדעו שכל זה לא היה לחינם והיה שווה את זה. שכל עם ישראל ימשיך במסורת הזאת, ולאהוב את המדינה כי אנשים לא נפלו פה סתם, ויש אנשים שצריכים לשמור פה.

אני יודע שזה יהיה קשה אבל אני רוצה שתמשיכו איך שאתם. תמשיכו בחיים, תנו מעצמכם כמה שאתם רק יכולים, תהיו משפחה מאוחדת. אדר אהובה שלי תמשיכי בשלך. זה יהיה קשה, אבל אני באמת רוצה שתהיי מאושרת כמו עכשיו ותמשיכי הלאה. וכל חבריי הקרובים, אני אוהב אתכם ומעריך אתכם על כל החיים והחוויות שעברנו ביחד. היה כיף, נהניתי מאוד, והיו לי חיים מאושרים. סבא, אני יודע שתמיד האמנת בי והיית מאוד גאה בי שנהייתי לוחם, אז תהיה גאה גם עכשיו, כי לא נפלתי לחינם."

לזכרו:
זהבה אסולין, אמו של שי:
״כששי נולד חבל הטבור הסתובב סביב הצוואר והוא כמעט מת. לכן קראנו לו שי – פירוש השם הוא מתנה ושמע ישראל. שי הוא בן הזקונים שלנו. הוא היה ילד שמח עם חיוך תמיד על השפתיים. היה אהוב על כולם, ילד חברותי, מנומס, מכבד את כולם. בתיכון היה פעיל חברתי, עזר לניצולי השואה, צבע להם את הבתים, הכין להם עוגות. הוא התנדב גם בתקופת הצבא עם הניצולים, עם רופאים ואחיות. הייתה לו נתינה אין-סופית, הוא לא ידע להגיד 'לא'. הוא רצה להגן על המולדת, יהודי ציוני שאוהב את הארץ. הוא רצה להגיע לשב"כ אחרי הצבא, והיה לו גם תחביב של אפיית עוגות ראווה והוא רצה לפתוח עסק. כל אמא תגיד שהבן שלה הכי טוב, אבל הוא באמת הכי טוב. הוא היה הגאווה שלנו".

שי הניח שני הורים, ארבעה אחים ובת זוג. יהי זכרו ברוך.

סמל ריף הרוש ז״ל
בן 20 מרמת דוד. לוחם בהכשרה בבית הספר לקומנדו, עוצבת הקומנדו. 
נפל ב-6 באפריל 2024 בקרב בח'אן יונס

רקע: 
ריף התגייס ליחידת אגוז חודשיים לפני פרוץ המלחמה. הוא נהרג בהיתקלות עם מחבלים ליד הציר הלוגיסטי ברצועה. מתחקיר צה"ל עולה כי הכוח שבו לחם ריף ערך סיור ליד בתים הרוסים באזור ונתקל במחבלים שהגיחו מפיר מנהרה. לצדו של ריף נהרגו מפקדו סרן עידו ברוך וחבריו סמל אמיתי אבן שושן וסמל עילאי צעיר זיכרונם לברכה.
ריף כתב את המכתב על פתק והכניס אותו לכיס חולצת המדים. ״בפעם האחרונה שהוא יצא הביתה, ארבעה שבועות לפני שנהרג, מצאתי את המכתב בזמן שכיבסתי את המדים״, מספר אבי, אביו. ״קראתי רק את החלק הראשון, ואני לא יודע למה, אבל אמרתי לעצמי שאשמור. כשהוא נהרג נזכרתי במכתב, וקראנו אותו שוב. בשיחה האחרונה שדיברנו, הוא היה עוד בשטח הכינוס, הוא שלח לי את מספר חשבון הבנק שלו ואת הסיסמה. אמרתי לו, 'מה אתה עושה?', והוא אמר: ׳שיהיה׳. הוא חשש להיכנס, אבל רצה לחוות את זה. חווה, ונהרג״.

המכתב: 
"ניסיתי את הכי טוב שלי וזה לאן שהגעתי. אמרתי שאם אני מתגייס כבר אז למקום שיוציא ממני כמה שיותר וימקסם. למה אני מסכן את החיים שלי? עשו את זה לפני ויעשו את זה אחריי. ובשביל אותה מבוגרת שאומרת לי תודה ובוכה אני מוכן להקריב את החיים שלי. ובשביל המשפחה שלי שישבו בשקט ובנחת ושהם ידעו שיש מאחוריהם צבא ענק שישמור עליהם כל עוד אנחנו על הרגליים. הרבה מתוך מניע אישי, לקראת הגיוס הבנתי הרבה משמעויות. ולאט לאט מחזק את הלמה שלי ואת הסיבה האמיתית. למה החלטתי לוותר על הנוחות שלי? בהתחלה לא הבנתי באמת את המשמעות של זה והכל היה נשמע לי מגניב והכל טוב. היום מה שמחזיק אותי בדברים האלה זה הצוות שלי שכולנו באותו חרא וגם האמת התרגלתי."

לזכרו
זואי הרוש, אחותו של ריף:
"ריפי ריף, אח שלי, דם מדמי. כלום ממה שארשום לא יצליח להעביר את הילד-קסם שאתה, איזה אח אתה, איזה בן אתה. ילד של אהבת חינם, של מוזיקה, של צחוקים, כולם היו שווים אצלך. אתה בטח צוחק עכשיו מלראות אותי רושמת את זה, מתהלכת בקיבוץ שלנו בחמש בבוקר. אי אפשר להסתובב בבית, כי הכל שם זה אתה, זה שלך. יש בינינו פער של חמש שנים, רק בשנתיים האחרונות הצלחנו לגשר עליו ולבנות את הקשר שלנו. כשנכנסת התקשרת אליי ושמעת את הקול שלי רועד, אמרת לי, 'זואי, תפסיקי נו, אל תהיי ילדה קטנה ובכיינית, אני לא אתקשר אלייך יותר', בטון רציני אבל כמעט רועד כמוני. אולי הרגשת. דאגת לצלם להורים ולשלוח מכתבים בכל הזדמנות שאתה שם. 

ראיתי אותך. באתי להיפרד ממך. נשמתי עמוק ונכנסתי לראות אותך, עטוף בלבן. היית אתה, ריפי שלי, אח שלי, שאנחנו דומים כל כך. ראיתי את הנמשים שלך, את הזקן הארוך שהצלחת להאריך, השיער שלך היה מסודר, הריסים הארוכים שלך, הגומה בסנטר. נישקתי אותך. ליטפתי אותך. בחנתי אותך כדי לא לשכוח שום פרט שלך. היית אתה. אח שלי. כמו שאני זוכרת ומכירה. אח שלי. אני עוצמת עיניים חזק בשביל לזכור את המפגש האחרון שלי איתך. ועכשיו, עכשיו אתה ישן, בעולם מתוקן ובמקום טוב יותר. תעשו חיים כל הזמן. אל תנוחו. תהיו ריף".

ריף הניח זוג הורים ואחות. יהיה זכרו ברוך.

רס"ם (במיל.) יוסף (יוסי) חיים הרשקוביץ ז״ל
בן 44 מגבעות. לוחם בגדוד 697, חטיבה 551 (חצי האש). 
נפל ב-10 בנובמבר 2023 בקרב בבית חאנון

רקע:
יוסי, נשוי ואב לחמישה ילדים, היה מנהל תיכון אורט פלך לבנים בירושלים. הוא נקרא לשירות מילואים עם פרוץ המלחמה. אביו סיפר שאשתו ביקשה שישקול לוותר, אבל יוסי התנצל והסביר שהוא חייב להשתתף בהגנה על המדינה. הוא נהרג בפיצוץ מטען במהלך בדיקת פיר ממולכד ליד מסגד בבית חאנון, לצד שלושה מחבריו למילואים: רס"ן משה ידידיה לייטר, רס"ר מתן מאיר ורס"ר סרגיי שמרקין.
יוסי הרבה לכתוב ולשלוח מסרים לתלמידיו ולצוות המורים. בסרטון שפורסם לאחר מותו הוא ביקש מתלמידיו ״לא להגיד לשון הרע על עם ישראל. אין שמאלני, או ימני, או חרדי. אין כלום. יש יהודים״. יוסי כתב מכתבים אישיים לאשתו הדס, לכל אחד מחמשת ילדיו, ולהוריו רוחמה ויעקב. באישור המשפחה אנחנו מפרסמים כאן לראשונה את המכתב שכתב להוריו.

מכתב:
"אבא ואמא, מה שלומכם? ב״ה אני בסדר גמור ובחסדי ה׳ זוכה לקחת חלק במאמץ לשמור על עם ה׳ המושפל שכעת יכול להתחיל להרים ראש אל מול כמות ההרס והחורבן שהמנוולים הנאצים חווים כעת. ״מהלך על הריסות אני, אמא״, שיר שנכתב ביום כיפור וכעת כל כך נכון. מהלכים על הריסות אנחנו, מאתרים ומשמידים.
לא פשוט להיות שם בעורף. אני מרגיש שהתפילות שלכם עליי מסייעות המון והזכויות הרבות שלכם מגנות עליי. המשיכו להתפלל בכל הכוח כי ניסים גדולים קורים כאן. חינכתם אותי לתת מבלי לקחת ולא מתוך הרגל, וב״ה אני זוכה להיות חלק מעם מדהים ומאנשים מדהימים שנותנים את כל הנשמה למען העם. כמה לשון הרע נאמר על העם הזה בשנה האחרונה וכמה הכל שקר וכזב. כולנו כאן נלחמים כתף אל כתף וכולם כאיש אחד בלב אחד והתחושה היא כמו במעמד הר סיני. אני שמח שחינכתם אותי כך והתוויתם לי דרך בה השאלה היא לא מה מגיע לי אלא איך אני בכל רגע ורגע יכול לתת יותר למען העם והמדינה. אוהב ומתגעגע יוסי."

לזכרו
המשפחה:
״יוסי היה אדם של חיבורים בין אנשים, אמונה, חסד, נגינה וצחוק. הוא ניגן שנים בכינור לחולים. עם פרוץ המלחמה יצא להילחם למרות גילו, מתוך תחושה חזקה של מלחמת קיום לעם ישראל בארצו ורצון להיות שותף במאבק נגד הרשע עד הניצחון. יוסי השאיר אחריו מורשת אדירה של עשייה למען אחדות עם ישראל וראיית כל אדם בעין טובה״

יוסי הניח זוג הורים, אישה וחמישה ילדים. יהי זכרו ברוך.

סרן לירון שניר ז"ל
בן 24 מעפרה, מפקד צוות בסיירת גולני. 
נפל ב-21 בנובמבר 2023 בקרב בצפון רצועת עזה, בן 25 בנופלו. 
לירון כתב את המכתב לפני כניסתו לרצועת עזה, נפל בקרב בצפון הרצועה.

מכתב: 
"זה סוף סוף קורה, כבר התחלתי לאבד תקווה שניכנס, וב"ה יש לי את הזכות לקחת חלק במלחמה ולהיות בתוך עזה. להילחם, להחזיר את הכבוד של צה"ל ועם ישראל, ובעיקר לדאוג שלעולם לא עוד!
מה שהיה זה לא מה שיהיה, ואנחנו חזקים יותר, טובים יותר, מוסריים יותר. לנו יש את התביעה האמיתית על החיים ועל הקיום שלנו בארץ ישראל, וזה הזמן לומר זאת בבירור לעצמנו ולכל העולם. עם ישראל חזק, וכל מי שינסה או ירצה לפגוע בנו, יקרה לו מה שקרה לחמאס. יש עוצמות בעם, יש אחדות, וכואב שהקב"ה צריך להראות לנו את זה בדרך הקשה. אבל אני שמח שמתגלים ויוצאים לפועל כל העוצמות והאחדות בעם.
עכשיו זה תורי, להיות, להילחם, להעז ולפקד על צוות בעת הזאת, במלחמה הזאת. בעוז וענווה אמלא את התפקיד ואוביל את הצוות בקרב. אנחנו חזקים ומלאים בעוצמות, שמח על הזכות לקחת חלק!
אם חלילה יקרה לי משהו, אני אוהב את המשפחה שלי, ובזכותם אני מי שאני. צריך לזכור להיות בגדלות, לאהוב את החיים ותמיד להוסיף טוב בעולם. לשמח אנשים, לראות את החלש ולעזור לו. לחייך לאנשים, לזרוק מילה טובה.
להיות טוב זאת השאיפה, טוב לכל, וזה לא עולה לנו כלום. להיות טובים ולעשות טוב. שמח על החיים ועל מה שעשיתי והייתי, עבור העם שלי, עבור מי שהיה סביבי לאורך השנים והצלחתי להשפיע עליו טוב, אנחנו צריכים להיות טובים ולעשות טוב!"


לירון הניח זוג הורים, פזית ומרדכי ושני אחים, גל ואלון. 

רס"ר (במיל') אלקנה ויזל ז"ל

בן 35 מבני דקלים. מפקד כיתה בגדוד 8208, חטיבה 261 (אוגדת עזה). 
נפל ב- 22 בינואר 2024 בקרב בדרום רצועת עזה, בן 35 בנופלו. 

רקע:
ב-5 באוקטובר יצא שחר לחופשת השחרור והתכוון לטוס בהמשך החודש לתאילנד. ב-7 באוקטובר חזר לצבא. הוא לחם עם חבריו באזור המסיבה ברעים ובמפלסים, חיסל לראשונה בחייו מחבל ואיבד שישה מחבריו. שחר התראיין ל-ynet זמן קצר לפני כניסתו לעזה, בשטח כינוס בדרום. "המ"פ שלי אמר ביום הראשון למלחמה 'אני מוכן למות', ואני כמוהו", סיפר. "אם קורה משהו, אני מוכן למות בעד המדינה שלנו". כשלושה שבועות מאוחר יותר הוא נפל בקרב בצפון הרצועה.
שחר כתב את הצוואה ב-29 באוקטובר. אימו מספרת שהמח"ט ביקש מהחיילים שלא לכתוב צוואות, אבל הוא בכל זאת כתב. הוא שלח את זה לחברה ואמר: "זה לא הספד, זו אג'נדה". הוא ביקש מחבר שיעביר אותה למשפחה אם ייהרג.

המכתב:
"אם אתם קוראים את המילים האלה כנראה שקרה לי משהו. קודם כל, במקרה שנחטפתי לשבי, אני דורש שלא תיעשה שום עסקה לשחרור של אף מחבל כדי לשחרר אותי. הניצחון המוחץ שלנו יותר חשוב מהכול, אז אנא פשוט תמשיכו לפעול בכל הכוח כדי שניצחוננו יהיה כמה שיותר מוחץ. 
אולי נפלתי בקרב. כשחייל נופל בקרב זה עצוב. אבל אני מבקש מכם שתהיו שמחים. אל תהיו עצובים כשאתם נפרדים ממני. תשירו הרבה, תיטעו בלבבות, תחזיקו האחד לשני את הידיים ותחזקו זה את זה. יש לנו כל כך הרבה על מה להתגאות ולשמוח, אנחנו דור של גאולה! אנחנו כותבים את הרגעים הכי משמעותיים בהיסטוריה של העם שלנו ושל העולם כולו. אז בבקשה מכם תהיו אופטימיים. תמשיכו לבחור בחיים כל הזמן. חיים של אהבה, תקווה, טוהר ואופטימיות. 
תסתכלו לאנשים היקרים שלכם בלבן של העיניים ותזכירו להם שכל מה שעובר עליהם בחיים האלה שווה את זה. ושיש להם הרבה בשביל מה לחיות. תחיו! אל תפסיקו לרגע את העוצמות של החיים. בצוק איתן כבר נפצעתי. הייתה לי את הבחירה להישאר מאחור, אבל אני לרגע לא מתחרט על כך שחזרתי להיות לוחם. להפך, זאת ההחלטה הכי טובה שהחלטתי אי פעם. "


לזכרו: 
הרב יהושע שפירא, ראש ישיבת ההסדר רמת גן: 
"הוא היה מאוד קשור אליי ובמובן מסוים היה כמו בן עבורי. דמות עדינת נפש בעוצמות נדירות שלעולם ניצבת לפני המחנה. כשהיה צריך להתמסר למדינת ישראל, הוא עשה זאת ברוממות רוח ויצא לשדה הקרב למרות שהיה לו פטור ממילואים בעקבות פציעה במהלך הקרבות בצוק איתן". 

אלקנה הותיר אחריו את אשתו גלית וארבעה ילדים, הורים ושבעה אחים.

סמל אורי אשכנזי נחמיה  ז"ל

סמל אורי אשכנזי נחמיה, מאשקלון, לוחם בגדוד 46, עוצבת 'עקבות הברזל' (401), שריון
נפל ב- 22 באוגוסט 2024 בקרב בדרום רצועת עזה. בן 19 בנופלו.

המכתב:
"משפחה יקרה, אם אתם קוראים את זה סביר להניח שהדברים לא קרו כפי שתוכנן ונכשלתי, אני לא יודע איך לכתוב את המכתב הזה ולמה אני עושה את זה אבל למקרה ו... רציתי שיהיה משהו שתוכלו למצוא ושאשאיר בשבילכם. 
חייתי חיים נפלאים, ללא חרטות. עם המשפחה ובת הזוג הכי מדהימים שיש. 
נגיע לעיקר - אני אוהב אתכם המון ומצטער אם גרמתי לכם לכאב. 
עשיתי את מה שעשיתי ואת השירות הזה מתוך אהבה גדולה למדינה המוזרה שלנו, ואם הצלחתי וקידשתי חיי אדם בלכתי - אני לא מצטער על כלום, הצלחתי ונכשלתי במשימתי בו זמנית.
אמא ואבא, אני מודה לכם על הכול - מה שעשיתם בשבילי ולמעני לאורך כל חיי. שלו וטוהר (האחים - מ"צ) - תמשיכו ותצליחו בחיים שלכם. אל תשכחו שאני מסתכל עליכם מלמעלה."


לזכרו: 
אחיו הבכור, שלו: 
"אני בטוח שאתה מסתכל עליי ומחייך מלמעלה בתקווה שלא אגיד שום דבר מביך. הוא לא כתב את המילים האלה סתם. מה שקרה קרה - אנחנו צריכים להמשיך הלאה לא משנה כמה החיים יפילו אותנו על הברכיים. צריך לקום ולהמשיך בחיינו כי אין קודש יותר גדול מהחיים עצמם. אורי, מתנה שלי, אני אשאר חזק ואתן לך גאווה. אני מבטיח שאוהב אותך לנצח"

אלקנה הותיר אחריו שני הורים, אחות ואח. 
