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פרשת "שמות" 
פרשת השבוע – הצעה לשיחת מפקד 
 
פרשת השבוע היא קטע מתוך חמשת חומשי התורה הנקרא בכל שבת (וראשיתו נקרא גם בימים שני וחמישי) במטרה להשלים מחזור קריאה שנתי של התורה כולה המתחיל לאתר שמחת תורה. השבת נקרא את פרשת "שמות" הפותחת את הספר השני בחמשת חומשי התורה, ועל שמה קרוי הספר כולו (שמות, פרק א' פסוק א' – פרק ו' פסוק א'). 
הפרשה מתארת את שיעבוד עם ישראל לעבודת כפיה במצרים, גזירת המלך להרוג את התינוקות הזכרים, לידתו של משה וגידולו בבית פרעה. בהמשך מסופר על בריחת משה אל המדבר, התגלות הא-ל בפניו במעמד הסנה ושליחתו חזרה למצרים על מנת להושיע את בני עמו. מכאן ואילך ינהיג משה את בני ישראל משך ארבעים שנה ויוליך אותם אל הארץ המובטחת.
מה תכונתו המיוחדת של משה שבזכותה נבחר להנהיג את בני עמו? משה מתגלה כאישיות מוסרית. כנסיך בבית המלך הוא אינו עומד מן הצד כשהוא רואה עוול:  
" וַיְהִי בַּיָּמִים הָהֵם וַיִּגְדַּל מֹשֶׁה וַיֵּצֵא אֶל אֶחָיו וַיַּרְא בְּסִבְלֹתָם וַיַּרְא אִישׁ מִצְרִי מַכֶּה אִישׁ עִבְרִי מֵאֶחָיו: וַיִּפֶן כֹּה וָכֹה וַיַּרְא כִּי אֵין אִישׁ וַיַּךְ אֶת הַמִּצְרִי וַיִּטְמְנֵהוּ בַּחוֹל. וַיֵּצֵא֙ בַּיּ֣וֹם הַשֵּׁנִ֔י וְהִנֵּ֛ה שְׁנֵֽי־אֲנָשִׁ֥ים עִבְרִ֖ים נִצִּ֑ים וַיֹּ֙אמֶר֙ לָֽרָשָׁ֔ע לָ֥מָּה תַכֶּ֖ה רֵעֶֽךָ: " (פרק ב' פסוקים י"א - י"ג)
בשל מעשהו נאלץ משה לברוח מפני המלך אל המדבר, וגם שם הוא נחלץ לעזרה כשהוא רואה עוול:
"וַיִּבְרַח מֹשֶׁה מִפְּנֵי פַרְעֹה וַיֵּשֶׁב בְּאֶרֶץ מִדְיָן וַיֵּשֶׁב עַל הַבְּאֵר: וּלְכֹהֵן מִדְיָן שֶׁבַע בָּנוֹת וַתָּבֹאנָה (...) לְהַשְׁקוֹת צֹאן אֲבִיהֶן: וַיָּבֹאוּ הָרֹעִים וַיְגָרְשׁוּם וַיָּקָם מֹשֶׁה וַיּוֹשִׁעָן" (פרק ב' פסוקים ט"ז - י"ז)
בשני אירועים אלה מספר לנו המקרא על תכונתו של מנהיג - פעמיים נחלץ משה לעזרת החלשים (מבני עמו ושאינם בני עמו). הוא מתגלה כאישיות מוסרית המתקוממת כנגד העוול,  ולוקחת על עצמה אחריות לתיקון המצב. 
שתי פנים לאחריות: ישנה האחריות המוטלת על אדם מתוקף תפקידו, וישנה אחריות שאדם נוטל על עצמו מתוקף אישיותו – הוא נענה לצורך, יוזם ואף מוכן לשלם מחיר כדי לעמוד באחריותו. בימים אלו, בהם מדינת ישראל נמצאת במלחמה, כמפקדים וחיילים בצבא ההגנה לישראל אנו נדרשים לשני היבטים אלו של האחריות. בגאווה גדולה, אנו נושאים בנטל הכבד של האחריות במערכה עתירת סיכונים, להגנת מדינת ישראל, אזרחיה ותושביה. זוהי שליחותנו, ואנו נעמוד בה מתוך הבנה והכרה בצדקת הדרך, חרף כל מאמץ וסכנה, במסירות נפש.
"החייל יראה עצמו שותף פעיל בהגנה על ביטחון המדינה, אזרחיה ותושביה. החייל יפעל תוך גילוי מתמיד של מעורבות, יוזמה ושקידה, בשיקול דעת ובמסגרת סמכותו, כשהוא נכון לשאת באחריות לתוצאות פעולותיו" (ערך 'אחריות' ברוח צה"ל).
שבת שלום
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