פרשת השבוע – פרשת נח – הצעה לשיחת מפקד
פרשת השבוע היא קטע מתוך חמשת חומשי התורה שנקרא בכל שבת (וראשיתו נקראת גם בימים שני וחמישי) במטרה להשלים מחזור קריאה שנתי של התורה כולה המתחיל בכל שנה לאחר שמחת תורה. 
השבת נקרא את פרשת נח, הפרשה השנייה בספר בראשית (פרק ו, פס' ט – פרק יא, פס' לב).
במרכז הפרשה עומד סיפור המבול. בני האדם גזלו, חמסו וזלזלו ברכושו וכבודו של הזולת וכך דרדרו אותו לתהומות עמוקים של רשעות וחוסר אנושיות. במבול הושמד העולם כולו, פרט לנח ובעלי החיים שנכנסו לתיבתו, ולאחריו החל פרק חדש בתולדות האנושות. מכאן ואילך, מדגישה הפרשה, א-להים לא יעניש יותר את האנושות בכליה מוחלטת: "וְלֹא יִכָּרֵת כָּל בָּשָׂר עוֹד מִמֵּי הַמַּבּוּל וְלֹא יִהְיֶה עוֹד מַבּוּל לְשַׁחֵת הָאָרֶץ" (פרק ט, פס' יא).
המושג המרכזי בפרשה הוא התיבה אותה בונה נח. התיבה הגנה עליו ועל בני משפחתו מהמבול, והיוצאים ממנה נדרשו להתחיל ולבנות את העולם החדש שאחרי האסון. כך, התיבה משמשת מעין הבטחה לעולם עתידי טוב יותר. התיבה היא סמל לתקווה והתאוששות.
מאז ראשיתה של המלחמה היינו עדים למראות איומים, לרצח אכזרי ולהשחתה של חבל ארץ פורח. יצאנו למלחמה כדי להשיב את הביטחון לתושבי ישראל, אנחנו ממוקדי מטרה ודרוכים, וכמו נח גם אנחנו זקוקים לתיבה. התיבה היא סמל הכוח שלנו לחזור לשליטה על המצב, לעסוק במה שיוביל אותנו לניצחון, להתכנס סביב היחידה, החברים, אחוות הלוחמים, הרעות והאחווה שבינינו.
לפני שהוא יוצא מהתיבה, נח שולח יונה כדי לבדוק "הֲקַלּוּ הַמַּיִם מֵעַל פְּנֵי הָאֲדָמָה" (פרק ח', פס' ח'). היונה שבה ובפיה עלה זית המבשר על סוף המבול. חכמים עמדו על כך שתכונתו של עלה הזית שהוא מר, שכן השיבה אל החיים, לאחר ההרס הגדול, היא מרה. כך עשויה להיות גם הדרך שלנו אל הניצחון. היא עשויה להיות ארוכה ואנחנו עשויים לפגוש עוד אתגרים  רבים, אך אנו נעבור את התקופה הזו יחד. חזקים ומלוכדים.
"עם ישראל עמד בעבר בפני מבחנים קשים. צה"ל היה ועודנו מגן העם, ואנחנו דור לוחמים, הניצב כחוליה נוספת בשרשרת דורות מגיני המדינה. כוחנו, נחישותנו ואחדותנו ינצחו גם בפרק הזה בתולדות ישראל" (מתוך דף קרבי שפרסם הרמטכ"ל רא"ל הרצי הלוי)





