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שיעור: דמות המפקד בקרב סן סימון
משך השיעור: 60 דקות
אוכלוסיית יעד: מפקדים זוטרים
גורם מעביר:

1. מטרת על: חיזוק הערכים אחריות ודוגמא אישית בקרב מפקדים זוטרים, דרך למידה וניתוח דמויות המפקדים בקרב בסן סימון ובמצפן המורשת "הסתערות בידיים חשופות".

2. מטרות ביניים:
1. המפקד ינתח את החלטות המפקדים בקרב בסן סימון ואת דמות המפקד במצפן המורשת "הסתערות בידיים חשופות".
2. המפקד יגדיר את חשיבות ערך הדוגמא האישית וערך האחריות בקרב מפקדים, למשימת היחידה.
3. [bookmark: _heading=h.gjdgxs]המפקד ידון במתח שבין ערך הדוגמא האישית לערך האחריות בקרב בסן סימון, וכיצד מתח זה קיים גם במשימתם הצבאית.

3. מהלך השיעור:
1.  פתיחה : דיון על הערכים אחריות ודוגמא אישית (10 דק')
2. חלק א'- דיון בעקבות הקרב בסן סימון (25 דק')
3. חלק ב'- דיון בעקבות "מצפן מורשת- הסתערות בידיים חשופות" (20 דק')
4. סיכום (5 דק')

4. עזרים נדרשים:
א. מסך ומקרן
ב. רמקולים מחוברים למחשב\ טלפונים ואוזניות לצפייה בסרטון מצפן מורשת





פתיחה : שאלות לדיון (10 דק')
1. כיצד באה לידי ביטוי אחריות המפקד במשימה?
2. מהו חשיבות הערך דוגמא אישית במסגרת הצבאית?

חלק א': הקרב בסן סימון (25 דק')

סקירת הקרב בסן סימון - ניתן להשתמש במצגת המצורפת או בתקציר הקרב המובא בנספח ב'.

שאלות לדיון ערכי:
1. מהם האתגרים איתם התמודדו הלוחמים במהלך הלחימה בסן סימון?
2. אילו דילמות ערכיות ניצבו בפני המפקדים בקרב סן סימון?
3. אילו ערכים באו לידי ביטוי בפעולותיהם של המפקדים וכיצד?
4. מה הוביל את המפקדים והחיילים להציב את עצמם בעמדות סכנה ובקו החזית?

סיכום ביניים:
"לא הרחק מכאן, לפני שלושים שנה, נקבע בקרב כבד עתידה של ירושלים- לחזור ולהיות בירת עם ישראל לנצח. הייתה לי הזכות לקחת חלק באותו קרב וכבוד גדול היום במקום הזה, לקבל את כהונת הרמטכ"ל". (רפאל איתן בנאום המינוי לרמטכ"ל)
אחת מהסוגיות הערכיות שעלו בעקבות הקרב בסן סימון מתייחסת לאחריות כוללת למערכה אל מול הדוגמא האישית של המפקדים. בקרב זה המפקדים היו לאורך כל הקרב עם הכוח, הציבו את עצמם בעמדות פגיעות, עברו בין עמדות החיילים לעודד את רוחם וסיכנו בכך את חייהם. בנאום המינוי שלו לרמטכ"ל, התייחס רפול לאירוע מכונן זה בו היה מפקד, עובדה זו מדגישה את מיקום המפקדים בקרב בסן סימון ואת חשיבות המערכה.
בפעולותיהם של המפקדים בקרב בא לידי ביטוי ערך הדוגמא האישית שבלט בקרב. לעומת זאת, ניצבת השאלה של האחריות הכוללת של המפקד לגורל המערכה. במידה ונפגעת שרשרת הפיקוד, היכולת של הכוח לבצע את המשימה נפגעת. על המפקד לקחת בחשבון את אחריותו על המשימה ועל כלל הכוח לצד מחויבותו להוות דוגמא אישית לפקודיו.


חלק ב'- מצפן מורשת (20 דק')
· צפו בסרטון "מצפן מורשת- הסתערות בידיים חשופות", ולאחריו קיימו דיון בעזרת הדף למפקד (מופיע בנספחים- נספח ג'):
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· בנוסף לשאלות המופיעות בדף, תשאלו:
1. אילו נקודות דומות זיהיתם בסיפור הקרב בסן סימון ובסיפור הקרב ברצועת עזה?
2. האם המפקדים בשני המקרים האלו פעלו באופן דומה? כיצד?



סיכום מפקד (5 דק')

בשני הקרבות עליהם דיברנו, ניתן לראות כי המפקדים שהובילו את הכוחות הפגינו במעשיהם את ערך הדוגמא האישית והביאו לידי ביטוי את האמירה "אחרי!". למרות הסיכון להיפגע בשני המקרים, החליטו המפקדים לצאת בראש הכוח ולהציב את עצמם בסכנת חיים, הם לקחו אחריות על חיי חייליהם ועל ביצוע המשימה.
"הטוראים יסוגו- המפקדים יחפו על הנסיגה!"- דמותו של המפקד בצבא ההגנה לישראל עוצבה במידה רבה גם מתוך מסורת הלחימה ומורשת הקרב של הפלמ"ח. המפקד בפלמ"ח חתר להיות מוביל, מעצב ומשפיע על המערכה ללא תלות בדרגתו ותפקידו. קריאת ה"אחרי!" מגלמת את רוח הפלמ"ח. המפקד בפלמ"ח היה עצמאי, מדריך ומניע את אנשיו, מתוקף היותו אישיות לדוגמא ולמופת, המעורר את הזדהותם ואמונם של פקודיו.
המתח בין האחריות לדוגמא האישית מלווים אותנו כמפקדים במשימות רבות בשגרה, בבט"ש ובחירום. מתח זה מוביל מפקדים שונים לקבלת החלטות שונות בהתאם לסיטואציה. על המפקדים לקחת בחשבון את כל הנסיבות ולשקול את כל האופציות שניתנות להם, ולהכריע בזמן אמת, תוך שמירה על ערכי רוח צה"ל ופעולה בהתאם אליהם. על המפקד לקבוע את החלטותיו בשטח, לעיתים ללא הכוונה וסיוע מהדרגים העליונים, גם כאשר הוא ניצב בפני דילמה ערכית.




נספחים:
נספח א'- מצגת הקרב בסן סימון (מצורף)

נספח ב'- תקציר הקרב בסן סימון:
רקע למלחמת העצמאות:
בכ"ט בנובמבר, 29.11.1947 האו"ם מקבל החלטה על סיום המנדט הבריטי בא"י ומחליט על הקמת שתי מדינות: יהודית וערבית. יום לאחר ההחלטה, ב-30.11.1947 פרצה מלחמת העצמאות- אשר נמשכה כשנה וחצי.
המערכה בירושלים:
באפריל 1948 כוות המודיעין סברו כי הבריטים עתידים לעזוב את ירושלים מוקדם מהצפוי. החשש בקרב הכוחות היהודים היה שהערבים יתפסו מבנים בריטיים בעלי חשיבות אסטרטגית. על מנת להיערך למניעת תרחיש זה, החליט דוד שאלתיאל- מפקד חטיבת עציוני ומחוז ירושלים, לבקש עזרה ממטה ההגנה. הוחלט להעלות לירושלים כוח נוסף כתגבורת.
למשימה נבחרה חטיבת הפלמ"ח "הראל" בפיקודו של יצחק רבין, שבאותו הזמן נלחמה באיזור פרוזדור ירושלים.
ב-22.4.48 יצאו חטיבות הראל ועציוני ל"מבצע יבוסי" במגמה לכבוש את הרכסים המקיפים את ירושלים ולהשיג שליטה על הכניסה והיציאה לעיר. 
הקרב על מנזר סן סימון התרחש בחלקו השלישי של המבצע. המנזר שוכן על גבעה גבוהה בקטמון וכן על הדרך לשכונת רמת רחל, שהייתה אז מנותקת. לפיכך היווה שטח חיוני בדרך לכיבוש קטמון. (שכונת קטמון נמצאת בתווך בין שכונות מרכז העיר ירושלים ומערבה לשכונות הדרומיות- שליטה בה מבטיה קשר ויכולת אספקה וסיוע לשכונות הדרומיות.)
מהלך הקרב:
ההתקפה הראשונה הייתה בליל ה-27 באפריל. החלה הפעולה בגזרה הדרומית של המבצע. יחידות הגדוד הרביעי נעו מאזור נווה שאנן לכיוון מנזר סן סימון. ציר הקרב עבר בעמק המצלבה בשטח קשה לתנועה. הכו התגלה לאויב בטרם נערך להסתערות, ספג מכת אש חזקה מרשת עמדות מבוצרות ונאלץ לסגת.
ההתקפה השנייה הייתה בלילה בין ה29 ל30 באפריל. בו כוחותינו חזרו לתקוף את קטמון. כוח אחת ביצעה פעולת הסחה. הכוח העיקרי, תקף בכיוון המנזר וכוח שלישי תקף מכיוון טלביה. בנוסף, נשמר כוח עתודה שנועד לסייע לכוח העיקרי, וכוח רתק שכלל מספר מרגמות ומק"בים (מקלעים בינוניים). עד חצות הושלם כיבוש גבעת שאהין. 
התכנון לכיבוש המבצר היה שבשלב הראשון תשתלט פלוגתו של בן פורת (פלוגה ג') על שני המבנים הנמצאים ממערב למנזר ולאחר תפיסת המבנים ותוך כדי חיפוי מתוכם, תתקוף פלוגתו של בן ארי (פלוגה א') את מתחם המנזר.
ב-00:17 החלו הכוחות את ההתקדמות לעבר המבנים, ונתקלו באש אשר הציתה בית סמוך ופגעה ביתרון החשכה. למרות ההיתקלות מצליחה חוליית הפריצה להגיע למנזר סן סימון. שם הלוחמים נתקלים באש האויב שנית, הם השיבו באש והשתלטו על המנזר תוך שעה. במנזר נהרגו חמישה לוחמים עיראקיים ושתי נשים ערביות, ככל הנראה היו עובדות משק בית במנזר.
לאחר מכן, החלו להתארגן ללחימה מן המנזר עצמו- להגנה היקפית. הכוחות נפרשו בגג, בתצפיות ובקרבת הבית הבוער. בזמן שהכוחות חיכו לאור ראשון, המפקדים עברו בין הלוחמים לבדוק מה מצבם. ההתקפה הערבית נפתחה ונערכה בו זמנית ממערב וממזרח למנזר, ההסתערות הייתה מהירה מאוד ונהתה מחיפוי תכליתי של צלפים, מקלעים ומרגמות. המפקדים נתנו פקודת אש ועברו מעמדה לעמדה על מנת לוודא שאין אף פרצה. הערבים מתגנבים מסביב למנזר ועומדים לסגור טבעת מצור. עולה הצורך לערוך התקפות נגד.
במהלך הלילה, ממשיכה הלחימה הקשה במנזר. הכוחות הולכים ונחלשים. המג"ד מבטיח תגבורת ומורה לפנות את הפצועים המסוגלים ללכת. רק בשעה 08:40 התגבורת מגיעה לאזורם, היא מנסה להגיע אל המנזר ונתקלת באש חזקה מצד דרום- ונכשלת. לכוחות במנזר אזלו בשלב זה כל חומרי החבישה והמזון. רעננה הקמב"ץ עולה בקשר למג"ד ומבקש אישור נסיגה. האישור ניתן. בבוקר ה-30 באפריל, רעננה עדיין לא מקבל החלטה סופית על האם לסגת. 
ב-09:30 רעננה עולה לקשר ומבקש תגבורת. הוא מדווח למגד כי יש להם שמונה הרוגים וכשבעים פצועים- ביניהם נכלל כל סגל הפיקוד. המג"ד פונה אל המח"ט יצחק רבין, אך לא ניתן לסייע לכוחות מכיוון שהדרכים אל המנזר מלאות בכוחות אויב. לעבר המנזר יוצאת פלוגה מהגדוד ה-5 ויחידה מגדוד 61 של "עציוני" בצירים שונים. רק בשעה 13:15 הפלוגה מהגדוד ה-5 מצליחה להתקרב למנזר, זאת לאחר שסבלה בדרכה אבדות רבות.
במנזר המצב הולך ומחמיר. הכוחות מתקשים לבצע נסיגה כיוון שיותר ממחצית הלוחמים היו פצועים. המפקדים מחליטים שהפצועים קל ייסוגו עם הכוח, ואילו הפצועים קשה וההרוגים ירוכזו, והמנזר ימוקש וימולכד- כך שכאשר יתקרב האויב אל הקירות, הבניין יתפוצץ והתוקפים ייספו עם הפצועים (וכך- לא ייפלו בשבי). המיון בדרגת הפצועים הוטל על החובש הפלוגתי אברהם קלאר.
סיום הקרב:
בעיצומן של ההכנות לנסיגה מגיעות ידיעות משכונת "מקור חיים" על מנוסה גדולה של ערבים מקטמון. מגיני המנזר מוכנים לעשות את המאמץ האחרון- בהבנה כי הקרב קרוב להכרעה.
הערבים מבצעים התקפת ייאוש אחרונה בסיוע שריונית נושאת תותח ומשוריין. השריונית מוצתת והמשוריין נמלט. הקרב מוכרע- ואש האויב דועכת בהדרגה. 
ב-17:00 הכוח מוחלף על ידי גדוד מוריה של החי"ש (חילות השדה של ההגנה), ושב לעיר עם קרוב ל- 60 פצועים, בינהם 16 פצועים קשה. בקרב על שכונת קטמון נפלו 18 מחיילי "הראל".
אנשי חטיבת "עציוני" כובשים את שכונת קטמון ואת המושבה היוונית. עם שחר נוצרה חבירה עם מגיני "מקור חיים" שהיו נצורים שבועות רבים. בעקבות הכיבוש מוסר סיוט ההטרדה והצליפה משכונות מערב העיר. במהלך הלחימה במרחב סן סימון וקטמון בלטו שיתוף הפעולה בין חטיבות "הראל" ו"עציוני"- דבר שתרם רבות להצלחת הפעולה.
[bookmark: _heading=h.30j0zll]בתום המבצע מוחזרת חטיבת "הראל" לפרוזדור ירושלים. בעיר נשאר רק חלק מהגדוד ה-5 במטרה להשלים חלק מהשלב השני המתוכנן של מבצע "יבוסי". למרות הצלתו החלקית של מבצע "יבוסי", ניתן לקבוע כי בעקבותיו התמוטט הכוח הערבי בירושלים החדשה והשליטה בה הייתה כמעט מוחלטת.



נספח ג'- דף למפקד 'מצפן מורשת- הסתערות בידיים חשופות':
"אין מצב שהמחבלים בורחים לי מבין האצבעות, אנחנו מגיעים למגע והורגים את המחבלים ומשלימים את המשימה" (סא"ל ניתאי עוקשי, מ"פ רובאית 12 לשעבר).

תקציר האירוע:
ב-21 ביולי 2007 זוהתה תנועה ליד הגדר בגבול רצועת עזה. כוח מגדוד 12 של חטיבת גולני, שנמצא בתעסוקה מבצעית בגזרה באותה העת, בפיקודו של המ"פ סרן ניתאי עוקשי, הוקפץ למקום האירוע. הכוח נכנס לרצועה, כשבראשו עמדו יאיר רוזנברג, מ"כ בפלוגה הרובאית, והמ"פ ניתאי עוקשי. את הכוח ליווה מזל"ט לצורך מעקב מדויק אחר הדמויות. במהלך המעקב הסיט המזל"ט את המצלמה מהמחבלים, וכשהחזיר אותה לכיוונם הם לא נמצאו. הכוח המשיך להתקדם, כששני לוחמים נתקלו באש שנורתה אליהם מאחד המחבלים. באותו הזמן שמעו ניתאי ויאיר את הירי, זיהו את המחבל השני, הסתערו לכיוונו והרגו אותו. המחבל שנהרג נותר בעומק השטח, בעוד שהמחבל שנותר בחיים היה כלוא בין ניתאי ויאיר לבין שאר הכוח. המחבל שהסתתר המשיך לזרוק רימונים לעבר הכוח.
זמן קצר לאחר מכן ניתאי הסתובב וראה אותו במרחק של כעשרה מטרים ממנו. בעת שהוא הסתער על המחבל אזלה לו התחמושת. ניתאי קפץ על המחבל במטרה לנטרל אותו ונאבק איתו עד שיאיר וקשר המ"פ חיסלו אותו.
סרן ניתאי עוקשי גילה במעשיו אומץ לב, מנהיגות, תושייה, נחישות ודוגמה אישית. על כך הוענק לו צל"ש מפקד פיקוד הדרום.

שאלות לדיון:
1. מה הוביל את ניתאי עוקשי להסתער לבדו, ללא תחמושת לעבר המחבל?
2. הלוחמים נדרשו להפגין אומץ לב ותעוזה במהלך האירוע. אילו ערכים ביטאו הלוחמים בהתנהגותם בשדה הקרב? כיצד ניתן לטפח ערכים אלו?
3. מה ניתן לאמץ מאירוע זה למשימותינו בשגרה, בבט"ש ובחירום?

סיכום מפקד:
1. "המחויבות לחיילים שלך והמחויבות למשימה היא בראש ובראשונה, תוך כדי תנועה רואים ישובים ישראליים, והמחויבות שלך גם להגן עליהם... חשבתי על המשימה, חשבתי מה נכון לעשות- וככה פעלתי" (סא"ל ניתאי עוקשי, מ"פ רובאית 12 לשעבר).
באירוע זה פעל ניתאי עוקשי על פי הערכים דבקות במשימה וחתירה לניצחון. הוא הסתער על המחבל ללא תחמושת, כשתחוזילה אותו לפעול בתושייה, תוך כדי סכנה ממשית לחייו. מצופה מכל חייל ומפקד לפעול מתוך אותה תחושת אחריות ביחידתו. אחריות למשימה, לאזרחי מדינת ישראל, לחבריו ליחידה, למפקדיו ולחייליו.

2. עולם הערכים של האדם מתנקז לאותה השנייה... כל מה שהוא התחנך עליו, מגיע לאותן השניות" (יאיר רוזנברג, מ"כ בפלוגה רובאית 12 לשעבר).
באירוע זה לחמו ניתאי ושאר לוחמי הכוח בלחימה חסרת פשרות, במקצועיות וברעות. הם הסתערו אל עבר האיום וחיסלו אותו ללא נפגעים לכוחותינו, בזכות קור רוח ונחישות. ניתאי עשה ככל שביכולתו כדי למנוע פגיעה בחייליו, בעוד שיאיר וקשר המ"פ נחלצו לעזרתו כשהיה בסכנה. רוח הלחימה וערך הרעות הובילו אותם בפעולות אמיצות אלו.
מאירוע זה ניתן ללמוד כי ערכי צה"ל וערכי היחידה, עליהם המפקדים מחנכים את חייליהם, הם אלו שבאים לידי ביטוי בזמן אמת. הנחלת נורמות התנהגות בשגרה והתעקשות על מה שנכון ראוי לעשות, מוכיחות את עצמן במבחן המציאות.
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