פעולת א-רהווה-"יונתן"
ו'-ז' בתשרי תשי''ז – 11-12 בספטמבר 1956
רקע
גזרת הגבול עם ירדן באזור הר חברון התחממה במהלך קיץ 1956. בחודש ספטמבר הפדאיונים הירדניים עלו מדרגה כשהם מחריפים את החבלה והירי. ב-10 בחודש פוצצה מסילת הברזל תל-אביב – באר שבע. ב-11 בספטמבר ירו הירדנים אש ממוקדת לעבר מחלקת חיילים והעתודה האקדמית שהתאמנו בסביבה. שבעה מהם נהרגו ושניים נפצעו. הגופות נגררו לכיוון ירדן ושם התעללו בגופות. פעולת גמול בגזרה זו הייתה בלתי נמנעת.
תכנון
פעולת תקיפה תוכננה על הכפר אידנא בדרום הר חברון, שכן כמה מאנשי הכפר נחשבו לאחראים לרצח העתודאים באזור מושב אמציה. ברגע האחרון שונה היעד והוחלט: א. לתקוף עוד באותו הלילה בו בוצע הרצח. ב. לתקוף את משטרת א-רהווה הנמצאת על אם הדרך דהריה-חברון, בשולי הר חברון במרחק כ-5 ק''מ מקו הגבול. בתחנת גבול זו היו שוטרים ואנשי המשמר הלאומי, (מקביל למשמר הגבול שלנו). ליד המשטרה היה מבנה נוסף בו שכנו חיילי הלגיון הירדני וביניהם סיירי המדבר. הוחלט לתקוף את המשטרה שכן נראה היה שהאנשים המאיישים את שני הבניינים הושיטו עזרה למרצחים. נקבע כי יש לפגוע במגני המשטרה, יש לפוצץ את מבנה המשטרה וגם את המבנה הסמוך. הועברה פקודה חפוזה תוך תכנון מפורט של הכוחות והמשימות בשל הצורך והרצון לתקוף עוד באותו הלילה את הכוח במהירות.
כוח ומשימות
התכנון היה להרוס את המבנה עם חומת האבן ושני צריחים בשני קצוותיו ומבנה נוסף סמוך. מפקד הסיירת מאיר הר-ציון פיקד על הפעולה. הכוח אמור היה להגיע עד סמוך לפתח המבנה בתנועה שקטה. כוח משנה הוצב כחסימה לתגבורת העשויה להגיע מחברון. הכוח העיקרי התייצב מול הפתח הצפון-מזרחי של המשטרה בעוד שכוח העתודה בפיקודו של אלישיב שלם התייצב מאחור.
ביצוע
בסמוך לשעה 01:00 נערך הכוח לפקודת ההסתערות. פליטת כדור של כוחותינו אילצה את מפקד הפעולה להורות על תחילת ההסתערות. הר-ציון הוביל את ההסתערות אל פתח המבנה. מהצריח הקרוב לכוח נורתה אש: כדור אחד פגע בצווארו של מאיר הר-ציון. סגנו מיכה קפוסטה (בן-ארי) נטל את הפיקוד והמשיך בהסתערות עד אשר פרץ בראש הלוחמים לתוך המבנה. בשלב זה נמנו 6 פצועים. במהלך הקרב שהתקיים בתוך המבנה נהרגו כל הירדנים ששהו בו. הכוח השתלט על המבנה, סרק אותו, ונטל כלי נשק מסוגים שונים, תחמושת, ציוד קשר ועוד. חוליית החבלה בפיקודו של ירמי ברנדוב וידאה כי כל כוח הצנחנים עזב את המבנה, פוצצה אותו והרסה אותו לחלוטין. מהלך הקרב מרגע ההסתערות ועד רגע הפיצוץ ערך כ-20 דקות בלבד.
כאמור מאיר הר-ציון נפגע בצווארו והיה חשש לחייו בשל איבוד דם רב. רופא היחידה ד''ר מוריס אנקלביץ (משה אגמון) ביצע ניתוח חירום, תוך כדי הלחימה, בצווארו של הר-ציון בעזרת אולר כיס לאור פנסי מכונית ירדנית שהשתלטו עליה כדי לעצור את הדימום למנוע חנק ולייצב את מצבו. על פעולה נועזת זו, זכה הרופא בצל''ש.
במהלך הקרב כוח חסימה גילה תגבורת ירדנית מתקרבת. הכוח אפשר להם להתקרב ומשהיו קרובים מאוד פתח באש צפופה. הרכב הראשון הושמד על נוסעיו כולל מפקד כוח התגבורת. מי שהצליח להימלט משאר כלי הרכב, נמלט מבלי לנסות להילחם.
תוצאות ותובנות
במהלך הקרב נהרג אחד ממפקדי המחלקות, 9 לוחמים נפצעו. בקרב הירדנים נמנו 29 הרוגים ו-3 פצועים. בתום הפעולה, הכוח נערך למסע מזורז לאורך כחמישה קילומטרים אל הגבול בו נשאו את הפצועים ואת ההרוג. אמצעי הלחימה שנלקחו החליפו במשקלם את חומרי הנפץ שהביאו לפעולה.
פעולת הצבחה – "הר געש"
י''ז-י''ח בחשון תשט''ז - 2-3 בנובמבר 1955
רקע
במפת החלטת האו''ם ב-29 בנובמבר 1947, באזור הנגב המערבי, נותרו ניצנה והשטחים מצפון וממערב לה בידי המצרים. במהלך מבצע "חורב" במלחמת העצמאות צה''ל כבש את אזור ניצנה ואף התקדם מערבה לתוך סיני. בהסכמי שביתת הנשק בין ישראל למצרים נקבע כי צה''ל יסוג לקו הגבול הבינלאומי וכי אזור ניצנה (עוג' אל-חפיר) יפורז ולא יכנסו אליו כוחות צבאיים ישראליים או מצריים. ב-24.2.1950 הסכימו הישראלים והמצרים לחלק את השטח המפורז ביניהם ולקבוע קו גבול קבוע.
ב-26.10.1955 חצו המצרים את הגבול והשתלטו על מוצב ישראלי. בהמשך בנו במקום מוצב משלהם. דרישת ישראל באמצעות האו''ם לפינוי השטח על ידי המצרים נענתה בשלילה. כוח ישראלי תקף את המצרים וסילק אותם מהשטח. התגרויותיהם של המצרים נמשכו ואף תכפו. 
בעקבות הפרת ההסכם, ישראל החליטה לבצע פעולת גמול.
תכנון
כיבוש מוצבי הצבחה ששלטו על מעבר הכרחי טופוגרפי דרומית לניצנה. במסגרת מוצבי הצבחה היו גדודי חי''ר מצריים, מרגמות כבדות ויחידות סיוע. 2 פלוגות נוספות תפסו את מוצבי ראש-סירם מצפון מערב. מבחינה מבצעית חולקו המוצבים ל-3 גזרות: גוש הר עזוז ושלוחותיו לכיוון צפון אל מוצב מצרי "רבקה". גוש ג'בל צבחה- בין הג'בל לבין הר עזוז מצוי גיא עמוק. ג'בל צבחה שולט על כביש ניצנה-קציימה. גוש ג'בל אל-עמר- גבעות נמוכות וחרוצות ערוצי נחל רבים. ככלל השטח כולו גלוי ואי אפשר להסתתר בו. כוחות האויב: מוצב "רבקה" מוקף בתיל דוקרני ובו מוקשים וחוליות פדאיון. לידו מוצב "תמר" מאויש בשני כוחות חי''ר, מוצב הצבחה הקטנה אינו מאויש, מוצבי הצבחה הגדולה "לילי" ו"טובה" מאוישים בגדוד מצרי.
כוח ומשימות
פלוגת צנחנים בפיקודו של רפול תכבוש את "לילי". קורס מכי''ם של הנח''ל בפיקודו של צבי לבנון יכבוש את "טובה". הסיירת בפיקודו של מאיר הר-ציון תכבוש את הצבחה הגדולה. פלוגת טירונים בפיקודו של מוסה עפרון תשמש עתודה להר-ציון ולרפול לפי הצורך. כוח חסימה בפיקודו של טיבי שפירא יחסום מכיוון קציימה, מחלקת ג'יפים ומחלקת מקלעים בפיקוד לוי חופש, שתי יחידות מילואים – צנחנים בפיקוד אלישע שלם ויהודה רשף יהוו עתודה לפי הצורך, פלוגה בגולני בפיקודו של קלמן מגן תכבוש את ואדי סירם "רבקה" ו"תמר". 
הערכות
כל הכוחות נעו לעבר נקודת ההתכנסות ונערכו כל אחת לפעולה בפני עצמה. מדובר כאן על כמה פעולות תקיפה במקביל באזורים נפרדים בתנאים שונים. הכוח המתין לעליית הירח למרות שהוא האיר את השטח. היתרון באור ירח היה גדול יותר וחשוב יותר מהאפשרות שהשטח יתגלה. שעת ההסתערות נקבעה ל-22:00.
ביצוע
בעוד כולם ממתינים לשעת ההסתערות הבחין כוח החסימה של טיבי שפירא בטור של 6 טנקים נע מכיוון קציימה לגזרת הצבחה. כאשר התקרבו הטנקים הם עלו על מטעני חבלה, הותקפו באש נ''ט. 
הכוח המצרי הושמד. נפגע כוח החסימה ונאלץ לסגת. במקומו הגיעו הג'יפים של לוי חופש. במקביל כל הכוחות הסתערו על מטרותיהם. הצנחנים על הצבחה הגדולה, "גולני" על "רבקה" ו"תמר". מוצבי ואדי סירם על ידי פלוגה מגדוד 12 בפיקוד אורי בר-רצון יחד עם פלוגת "גולני" של קלמן מגן שכבש את מוצבי המשנה לאורך ואדי סירם.
תוצאות ותובנות
בקרב כוחותינו נמנו 7 חללים ו-35 פצועים. שלושה מלוחמינו צוינו לשבח. 
בקרב המצרים נמנו 50 הרוגים, 40 שבויים ועשרות פצועים. לוחמי "גולני" הרגו 11 מצרים ושבו 7 מהם. 11 מלוחמי "גולני" נפצעו. 
בפעולה נלקחו 3 משאיות, 15 טנדרים, 2 ג'יפים, 2 זחל"מים, תותחי נ''מ ותותחי נ''ט, 13 מרגמות מסוגים שונים, 12 מקלעים, 15 תתי מקלעים, עשרות רובים ואלפי כדורים, ציוד קשר. הציוד אותו לא ניתן היה לקחת הושמד. 
לראשונה הצנחנים נאלצו להתמודד מול טנקים ולראשונה הופעלו יחידות ארטילריה. לראשונה שולבו כוחות מילואים וטירוני הצנחנים. התיאום בין הצנחנים לבין גולני והנח''ל נעשה בצורה מיטבית ומקצועית. הקרב בכללותו נמשך 5 שעות והיווה פעולה ארוכה ביחס לקודמותיה.
פעולת חאן-יונס – "אלקיים"
י''ג - י''ד באלול תשט''ו – 31 באוגוסט - 1 בספטמבר 1955
רקע
מחבלי הפדאיון המשיכו בחדירות לשטח ישראל במטרה להרוג, לפצוע, לחבל ולגנוב. במהלך חודש אוגוסט 1955, החדירות תכפו, עומק ועוצמת החדירות גדלו. 17 מוצבים מצריים פתחו באש לעבר חקלאי קיבוץ נחל עוז, ב-22 באוגוסט סיור של צה''ל הותקף סמוך לקיבוץ מפלסים, כוח צה"ל כבש את המוצב ממנו נורו היריות, האו''ם דרש לפנותו וכך היה. ב-25 בחודש נרצח שלום ירטל מא''ז קיבוץ יד מרדכי. ב-27 בחודש הותקף קומנדקר צהל''י באשקלון ויום לאחר מכן חדרו מטוסי חיל האוויר המצרי למטרות צילום. ביום זה נהרגו שני חיילי צה''ל בעלייתם על מוקש סמוך לקיבוץ בארי. כך נמשכו עוד ועוד פעולות חבלה ורצח, אשר עקבות כולם הובילו לרצועת עזה אל מוצבים ומשטרות. בנוסף מוצבים מצריים החלו להפגיז את קיבוץ נירים, כל אלו הובילו לביצוע פעולת גמול משמעותית.
תכנון, כוחות ומשימות
הפעולה נקראה על שמו סעדיה אלקיים – סופפו מפקד פלוגה א' שנפל בפעולת עזה – חץ שחור. במהלך חודש אוגוסט ביצעה פלוגה ד' בפיקודו של מוטה גור מספר חבירות לרצועת עזה בתגובה לפעולות רצח, חבלה וגניבה בשטח מדינת ישראל. פעולה משמעותית הייתה רק עניין של זמן ומקום. לאחר שיעד הפעולה שונה כמה פעמים הוחלט לבסוף על תקיפה בשטח חאן יונס. משטרה זו מדגם טיגארט ממוקמת על כביש רפיח-עזה והיא משמשת כבסיס שילוח לפדאיונים. במבנה, באוהלים סביבו פעלו שתי פלוגות מתוגברות. 
הכוח תוכנן להגיע ליעד רכוב על זח"למים כדי לחסוך בזמן ואנרגיה. אולם בכך היה משום סכנה, פגיעה ואיבוד גורם ההפתעה, וכן סכנה שמי מהזחלמי''ם עלול להיפגע ולהיתקע. למרות הסכנות הוחלט על פעולה רכובה. 
על פלוגה ה' בפיקודו של רפאל איתן הוטל לכבוש את מוצב 132 סמוך לקיבוץ נירים, פלוגה ד' של מוטה תיסע על זחלמי''ם עד לפתח הבניין. קצין החבלה ירמי ברנדוב יתקרב עם הזחל''מ עליו יונח חומר נפץ במשקל חצי טון, הוא יחדור לחדר היומנאי ויפוצץ את הבניין. לפעולה הצטרפו תותחים לסיוע ואף קצין תותחנים לטיווח. כמו כן, לפעולה הצטרפו כבקרים רס''ן אהרון דוידי סמג''ד 890 וכן אל''מ דוד אלעזר מטעם המטכ''ל. 
מחלקתו של משה סטמפל (פלס) תחפה על הכוח הפורץ ממזרח, מחלקתו של טיבי שפירא תתמקם באזור צפון מזרח של המבנה כדי למנוע הגעת תגבורת מצרית. מחלקתו של לוי חופש תתמקם באזור דרום-מערב גם ככוח חסימה מדרום. כיתה בפיקודו של עובד לדיז'ינסקי תחסום את הכביש המגיע ממערב וכתתו של דורון מנור תחסום את הכביש הראשי עזה-רפיח.
ביצוע 
פלוגתו של רפול כבשה את מוצב 132, זה שהפגיז את נירים הסמוכה. בהגיע הכוח הרכוב אל סמוך ליעד, התמקמו כל כוחות המשנה במקומותיהם כמתוכנן. הזחל"מים הגיעו עד סמוך לבניין. הצנחנים פרצו במהירות לעבר אולם הכניסה, תוך התעלמות מירי והטלת רימונים מצד המצרים. מוטה מפקד הפעולה רץ עם הפורצים כדי להצמיד את לבנת החבלה שתפוצץ את הדלת וכשלא נפרצה הוצמד בונגלור וזה פרץ את הדלת.
קצין החבלה ירמי ברנדוב ואנשיו הגיעו עם חצי טון חומר נפץ, פיזרו את החומר באולם, וידאו שאין לוחמים פעילים או פצועים. ב-22:30 נתנה הפקודה "פיצוץ" הבניין קרס. בהמשך פוצצו בית-חולים סמוך, תחנת דלק, מסילת ברזל, עמודי טלפון וחשמל, בתים בכפר עבאסן. אחרי פציעתם של מוטה המ''פ וסטמפל הסמ''פ, נטל את הפיקוד אהרון דוידי ופיקד על הנסיגה. הכוחות נעו חזרה באורות מלאים לגבול ולמדינת ישראל.
תוצאות ותובנות
הכוח הישראלי נסוג חזרה בשעה 24:00. הוא חצה את הגבול בהשאירו 72 מצרים הרוגים ו-58 פצועים. בקרב כוחותינו נמנו הרוג אחד במהלך הפריצה לבניין המשטרה ו-11 פצועים שנחבשו וטופלו בשטח. בין הפצועים המ''פ מוטה והסמ''פ סטמפל, שגם עוטרו בצל''ש על פועלם במהלך הפעולה.
הפעם המצרים לא פנו לאו''ם בתלונה. ממשלות ישראל ומצרים התכנסו, בנפרד, לדיון דחוף בעקבות הפעולה. בתום הישיבות הללו פורסמו הודעות כלליות בלבד.
פעולת חוסאן – "לולב"
כ'-כ''א בתשרי תשי''ז – 26-25 בספטמבר 1956
רקע
במהלך חודש ספטמבר 1956 אירעו כמה וכמה תקריות. התבצע ירי ירדני ללא הרף. השיא היה ירי על חברי משלחת ארכיאולוגית שהתארחה בקיבוץ רמת-רחל: 4 אנשים נהרגו, 16 נפצעו. נהרגו אישה ממושב עמינדב בהרי יהודה ונהג טרקטור מקיבוץ מעוז חיים. כמו כן, חברו נפצע. ירדן הצטרפה לפיקוד משותף עם מצרים וסוריה וכתוצאה מכך החלו הירדנים להגביר את כמות האש ועוצמתו כלפי שטחה של מדינת ישראל. במצב זה פעולת גמול הייתה בלתי נמנעת והייתה רק שאלה של עיתוי ומקום.
תכנון, כוחות ומשימות
הוחלט לתקוף את משטרת חוסאן, מערבית לבית לחם וכ-25 ק''מ דרומית לירושלים. במשטרה היו שוטרים ואנשי המשמר הלאומי. בנוסף לכך, בכפרי הסביבה ובפרט בכפר חוסאן, שהו כוחות ירדניים ואנשי המשמר הלאומי, שהיו בכוננות כדי להחיש עזרה ככל שידרשו לכך. הלוחמים צעדו בדרך הררית צרה וקשה, בין הטראסות. ירי מהמוצבים הירדניים הקשה עוד יותר את ההליכה.
פקודת המבצע קבעה כי יחידת נח''ל מוצנח בפיקודו של מוטה גור, תכבוש את המשטרה, תחסל את כל יושביה ולבסוף לפוצץ את המבנה. יום הפעולה נקבע ל-25 בספטמבר בשעה 21:00. סיום הפעולה תוכנן להיות עם שחר. התכנית הייתה לתקוף בלילה עם סיוע ארטילרי. תוכנן כי כוחות משנה יניחו חסימות בכל הדרכים המובילות למשטרה, הכוח הישראלי נע על זחל''מים לפתיחת ציר לחילוץ פצועים ולחילוץ הכוחות בתום הפעולה. 
כיבוש המשטרה הוטל על שתי יחידות צנחנים, כל אחת מהן חולקה למספר יחידות משנה:
1. הוטל כיבוש המשטרה ופיצוצה אחרי שיושביה פונו.
2. נשיאת חומרי נפץ ועתודה.
3. חסימת כביש אל-חדר חוסאן.
4. חסימת כביש נוסף וכוח עתודה.
5. עתודה וחסימה שנייה.
היחידה השנייה נועדה לכיבוש מוצבים סמוכים, חסימה ועתודה. הירדנים הבחינו בתנועת הכוחות. בשלב ראשון הזרימו כוחות לתגבור אנשי המשטרה.
ביצוע
רק בשעה 22:00 החלו הכוחות לחצות את קו הגבול. עלה צורך לחצות את ואדי ג'אמי. ההליכה בקטע זה נמשכה כשעתיים, בפועל הצפי היה להליכה קצרה יותר. במהלך חציית הואדי נורה אש על הכוח. הכוח עלה מן הואדי והתפרס כ-300 מ' מהמשטרה. משקיבל אישור, החל להסתער ללא סיוע ארטילרי. הירדנים החישו תגבורת, אך זו חוסלה על ידי כוח העתודה. המשטרה נכבשה בקרב בזק מפתיע. הפצועים ואמצעי הלחימה שנלקחו פונו מהמבנה והוא פוצץ. הכוח העיקרי החל בנסיגה לעבר הגבול, בעוד הכוחות בחסימות מונעים מתגבורת ירדנית להגיע. כוח חסימה אחד פגע בשיירת משוריינים והשמיד אחדים מהם. הירדנים ברחו מהיתר ומהג'יפים הנלווים. חסימה נוספת השמידה ג'יפ על יושביו, השמידה סוללת מרגמות על רכבים וחלק מהן נלקחו. כוח עתודה החל באיסוף וחילוץ הפצועים בהדרגה. כל כוחות המשנה החלו בנסיגה.
במקביל ללחימת הכוח העיקרי נגד המשטרה, נלחמו כוחות נוספים על מוצבים ירדניים סמוכים. אחד הכוחות בפיקודו של מוטה גור כבש את המוצב המרכזי. הירדנים נקטו בשיטה מיוחדת, הם יצאו מהתעלות, אפשרו לצנחנים להיכנס ולרוץ בתוכן ומלמעלה ירו על הכוחות שבתוך התעלות. משגילו זאת הצנחנים מהתעלות, נלחמו פנים אל פנים עם הכוחות הירדניים והכריעו את הקרב. 3 מן הצנחנים נהרגו בקרב זה ו-14 נפצעו. בקרב הכוחות הירדנים נהרגו 13 חיילים ורבים נפצעו. כוח משנה נוסף כבש מוצב שני עם הרוג אחד מקרב כוחות צה"ל ו-4 פצועים, בקרב הכוחות הירדנים נמנו 8 הרוגים. 
בשלב הנסיגה נפצעו מספר צנחנים. שיירת תגבורת ירדנית נבלמה על ידי הכוחות הנסוגים בסיוע אש ארטילרית.
תוצאות ותובנות
בפעולה נהרגו 39 ירדנים ונמנו עשרות פצועים. בפעולה נלקחו משוריין, 2 מרגמות כבדות, רכב גרר, נשק קל ומסמכים. מבנה המשטרה פוצץ על ידי החבלן ירמי ברנדוב, שכבר פיצץ כמה משטרות בפעולות קודמות. בקרב כוחותינו נפלו 10 צנחנים ו-16 נפצעו. בין ההרוגים היה גם רס''ן מוסה עפרון ז"ל לוחם צנחנים ותיק ומנוסה. 
כתוצאה מהפעולה הירדנים הפסיקו לזמן מה את ההסתננויות ואת הירי המקרי כביכול. הלחימה המורכבת והמפוצלת של הכוחות הוסיפה נדבך חשוב ביכולת הלחימה של הצנחנים, התיאום בין הכוחות, בינם לבין הארטילריה. ההליכה הקשה בואדי הסבוך חישלה את הצנחנים והעמידה אותם שוב ושוב בדילמה האם להמשיך ולדבוק במשימה למרות הקושי או לחדול. הם המשיכו, חתרו למגע ודבקו במשימתם לפוצץ את המשטרה ולכבוש את המוצבים סביב. 
פעולת כונתילה – "אגד"
י''א-י''ב בחשון תשט''ז – 27-28 באוגוסט 1955
רקע
במהלך חודש אוקטובר 1955 החל הגבול באזור ניצנה- בארותיים להתחמם עקב פעילות המצרים. הם ירו ללא הרף בכל הנקרה בעיניהם ובפרט הטרידו את חיילי מוצב בארותיים ואחדים מהם נפצעו. המצרים תקפו את משטרת קציעות הסמוכה. כתוצאה מכך נהרג חייל, 4 נפצעו ושניים נלקחו בשבי, אחד מהם שוטר. בעקבות פעילות המצרים הוחלט לבצע פעולות גמול.
תכנון
צה"ל החליט לתקוף תחנת משטרה. היעד שנבחר היה משטרת כונתילה, הנישאת על גבעה בודדה סמוך לכביש קציימה- אילת, כ-14 ק''מ בתוך סיני. מטרת המבצע: לקיחת שבויים וחבלה במבנים העשויים מחימר ואבן. בתום מסע רגלי שהחל בשעה 23:00 היה על הלוחמים לטפס אל הגבעה תוך ידיעה שמדובר בשטח מישורי ובמרכזו גבעה נישאת. את הדרך הזו נאלצו החיילים לעבור בליל ירח המאיר את השטח שאדמתו אבן גיר. כך הייתה תנועת הכוחות גלויה. בסוף הפעולה תוכנן לכבוש את שלושת המבנים ולהשתלט על החיילים שבהם.
כוחות ומשימות 
כוח הצנחנים חולק ל-6 כוחות משנה. 35 לוחמים בפיקודו של מאיר הר-ציון יועד לכיבוש המבנה הדרומי, 37 לוחמים בפיקודו של רפאל איתן (רפול) יועד לכיבוש המבנה המרכזי, 35 לוחמים בפיקודו של עובד לדיז'ינסקי (סגנו של מאיר הר-ציון) יועד לכיבוש המבנה הצפוני. 25 לוחמים ובנוסף כוח חבלנים בפיקודו של מוסה עפרון – כוח עתודה, 3 ג'יפים בפיקודו של נדל יועדו לחסימה הצפונית מכיוון קציימה. 2 ג'יפים בפיקודו של טיבי שפירא יועדו לחסימה הדרומית מכיוון אילת, 2 מטוסי "פייפר" למטרות קשר ופינוי נפגעים.
ביצוע
ב-23:45 הכוח חצה את הגבול. המג''ד אריק שרון ומפקד הסיירת מאיר הר-ציון ניווטו את הכוח תוך הליכה מהירה וזהירה. ב-01:00 הסתערו הכוחות, כל אחד בהתאם לתכנון וליעוד, הכל באש חזקה. המצרים הופתעו מעצם ההתקפה. לצנחנים שפשטו אל תוך המבנים המתינה הפתעה-המוצב הכיל מספר חיילים כפול חיילים מן המצופה. המודיעין הישראלי לא ידע כי בלילה זה מגיע כוח חדש להחליף את הקיים, ובלילה נעשית החפיפה כך שבעת ההסתערות והכיבוש הייתה כמות חיילים כפולה. רפול בראש חוליה הסתער על אחת העמדות וחיסלה. כך גם מאיר הר ציון חיסל עמדה נוספת. המבנים נכבשו במהירות. כוחות החסימה נעו לעמדותיהם אך לא באו לביטוי מאחר ושום תגבורת לא הגיעה. ב-02:30 ניתנה פקודת נסיגה. 15 כלי רכב פוצצו, דרכים מובילות ליעד פוצצו. השבויים הועברו אל מחוץ למשטרה. החלה נסיגה מהמקום עם 20 שבויים, ביניהם קצין מפקד המשטרה, שני פצועים ושני הרוגים מכוחות צה"ל. אחד מהם אמנון אבוראי נהרג כאשר בא לפרוק נשקם של השבויים. חייל שהסתתר מאחוריהם ירה והרגו. הצנחנים לקחו 3 רכבי שלל כדי להעמיס עליהם את הנשקים, התחמושת והציוד שנלקח. הכוח הגיע עם שחר אל הגבול לאחר מסע מפרך ואיתו השבויים המצרים.
תוצאות ותובנות
בפעולה נלקחו 6 מקלעים בינוניים על אביזריהם ותחמושתם, 3 מקלעים קלים עם התחמושת, 7 מקלעי "קרל גוסטב", 15 רובים אוטומטיים על תחמושתם, 4 רובים אנגלים וציוד נוסף. 
האימונים המפרכים שעברו הצנחנים הוכיחו עצמם במסע אל היעד וממנו. יכולת הניווט המעולה של המג"ד אריק ושל מאיר בשטח מישורי- ללא אמצעי זיהוי כמו שיחים, עצים, מבנים, בורות מים ועוד. הכוחות פעלו בתיאום מלא, כל כוח לפי ייעודו. אף אחד משני הלוחמים שנפלו, לא נפל בשעת הקרב אלא רק במהלך הטיפול בשבויים. שלושה מהלוחמים, בהם שני הנופלים צוינו לשבח על עוז רוחם. 
פעולת כיסופים – "עין תחת עין"
י''א-י''ב באב תשי''ב – 10-11 באוגוסט 1954
רקע
דרך הפטרולים באזור קיבוץ כיסופים בנגב המערבי מוקשה לעתים קרובות. כתוצאה מכך נהרגו שני חיילים שהיו בכוח סיור שגרתי למניעת חציית מסתננים. עקבות המסתננים הובילו בדרך כלל אל המוצב המצרי הסמוך מצפון מערב לקיבוץ כיסופים. מטרת חדירות מסתננים הייתה בעיקר  גניבת רכוש וציוד חקלאי. מציאות זו לאורך הגבול באזור אילצה את צה''ל לבצע פעולת גמול.
תכנון
פלוגה א' בפיקודו של סרן סעדיה אלקיים ("סופפו") הוגדרה לביצוע הפעולה, אליה הצטרפו סיירת הצנחנים בפיקודו של מאיר הר ציון וגוזני שפיקד על כוח משנה. המג''ד סא''ל אריק שרון פיקד בפועל על כוחות המבצע. הייתה זו הפעולה הראשונה בה הצנחנים היו עתידים לתקוף יעד מבוצר. המוצב עצמו היה מוקף בשני מעגלי גדרות תיל וביניהם מוקשים. סביב המוצב הייתה תעלה היקפית שלאורכה היו עמדות מבוצרות, שלוש תעלות התחברו אליה במרכז המוצב. שתי מחלקות מצריות מתוגברות איישו את המוצב, מצוידות בנשק קל ובינוני. לכוח הצנחנים הצטרפו מספר קצינים שנקלטו בגדוד שבוע לפני כן: אלישע שלם, לוי חופש, דן ליפשיץ, קולקה ומשה סטמפל (פלס). מטרת המבצע: פיצוץ המוצב על ביצורו, חיסול הכוח המצרי המצוי בו.
כוחות ומשימות- היערכות
תוכנן לקיים פעולה לילית, לחדור למוצב מצד מערב – כיוון בלתי צפוי. הלוחמים חולקו ליחידות משנה שכל אחת מהן יועדה לטהר את התעלות שחיברו את חפ''ק המוצב לתעלה ההיקפית. כוח סופפו וכוח מאיר יפרצו את הגדרות וכוח גוזני יתחיל בטיהור התעלות והמוצב. שני הכוחות יפרצו ויסייעו לכוח גוזני בחיפוי ובתוספת אש.
ביצוע
עם עליית הירח יצאו הכוחות לפעולה. כוח מאיר הר-ציון הוביל את הכוח. אחריו נע אריק שרון, כוח סופפו שני והמאסף היה כוח גוזני. השטח מישורי ונוח להליכה מהירה. בהגיע כוח מאיר לגדרות הוא פרץ אותן בעזרת בונגלור שנשא אותו מיכה קפוסטה. רק אז גילו המצרים שתקפו אותם. כוחות מאיר וסופפו החלו בטיהור התעלה ההיקפית, גוזני הצטרף אליהם לטיהור התעלות אל החפ''ק. בשלב הטיהור נהרג עמיקם ריכלין, זאת מאחר וחלק מהתעלות עדיין לא טוהרו ומאלה נורתה אש שגם פצעה את קולן, אלישע שלם, סופפו, אריק שרון המג'''ד ולוחם נוסף.
תוצאות ותובנות
כל העמדות והמתקנים במוצב פוצצו. המצרים ספגו 10 הרוגים, לכוחות הישראלים היה הרוג אחד וחמישה פצועים. נאספו אמצעי לחימה רבים ומסמכים משמעותיים, נלקחו שבויים. אמנם המצרים נמנעו מלתקוף את הכוח שלנו השוהה במוצב אך בדרכם חזרה לגבול נתקלו הצנחנים בכוח מצרי שהיה בסיור שגרתי ובחילופי האש חוסל הכוח המצרי. הואיל והייתה זו הלחימה הראשונה על מוצב ובתוכו, נלמדו מהלכים אותם צריך היה לפתח כמו: טכניקת לחימה על היעד, מקומו של מפקד הפעולה במהלך ההסתערות, טכניקת פריצת גדרות ומעבר שדה מוקשים.
פעולת עזה – "חץ שחור"
ו'- ז' באדר תשט"ו – 28 בפברואר -  1 במרס 1955
רקע
שנת 1955 הייתה סוערת מאוד כבר מתחילתה בכל הנוגע לעניינים ביטחוניים ומדיניים בקשר עם מדינות ערב סביבה. זאת בנוסף לפיגועי טרור שבוצעו על ידי מסתנני הפדאיון מעזה ומגבול ירדן. האירועים הכלליים ופיגועי הטרור ערערו את הביטחון, בעיקר באזור יישובי הספר. במחצית השנייה של חודש פברואר הוגדשה הסאה. פיגועים בעצימות גבוהה יותר אירעו בתדירות יום יומית, יותר הרוגים ויותר בעומק השטח הישראלי. נראה היה כי פעולת גמול משמעותית תרגיע את המסתננים המתעתדים לעבור לישראל.
תכנון
המטרה הייתה לפגוע בבסיס הצבאי שליד עזה, במכון המים של עזה ובתחנת הרכבת של עזה. כל זאת מתוך רצון לשבש למצרים את שגרת החיים ולפגוע בבסיס הצבאי הנותן את החסות והעזרה למסתננים. לראשונה צה"ל יוצא לפעולה כנגד בסיס צבאי של הצבא המצרי. 
חלק מהמידע המודיעיני היה שגוי, דבר שהקשה על ביצוע הפעולה, לפחות בתחילתה. תוכנן להציב כוח לחסימה בכיוון דרום מחאן-יונס ומרפיח וכן חסימה מצפון למחנה למניעת הגעת תגבורת מצפון הרצועה. הכוח חולק לכוחות משנה, שכל אחת תפעל באופן עצמאי. 
ציר הנסיגה תוכנן כך שהלוחמים יחזרו באותה דרך בה הגיעו לביצוע הפעולה. לאורך ציר זה יוצבו חוליות לאבטחת הנסיגה וכן לסייע לנשיאת פצועים. הפעולה תוכננה להתחיל בשעה 22:00 ולהסתיים תוך שעתיים.
כוחות ומשימות
כוח א' בפיקודו של מ"פ א' סעדיה אלקיים ("סופפו"): כוח החוד. כיבוש המחנה. פיצוץ מתקניו ומכון המים.
כוח ב' בפיקודו של מ"פ ד' מרדכי גור ("מוטה"): כיבוש תחנת הרכבת ופיצוצה. כוח עתודה לכוח א'.
כוח ג' בפיקודו של מ"פ ב' דני מט: ביצוע חסימה מכיוון דרום.
כוח ד' בפיקודו של מ"פ ג' משה ינוקא: אבטחת ציר הנסיגה וסיוע בנשיאת הפצועים.
כוח ה' עתודה. יתמקם בפרדס סמוך למחנה הצבאי וימתין להתפתחות.
ביצוע
הכוח נערך לתנועה משני צידי הגבעה עליה ממוקם אתר "חץ שחור", בתוך וואדיות שלאורכן צעדו לעבר היעדים. בכוח הצפוני צעדה פלוגה א' ובראשה סעדיה אלקיים. בדרכם ליעד חצו פרדס חשוך. בקצה הפרדס נתקל הכוח בחיילים מצריים. התפתח קרב קצר והמצרים חוסלו. במוצב זה שנכבש התמקם כוח האבטחה והסיוע. "סופפו" המשיך בביצוע המשימה העיקרית. לפני המחנה היו צריכים לחצות פרדס נוסף. חצו אותו ו"סופפו" יצא לבדו לבדוק את המשך ציר ההליכה. הוא לא מצא את הגדרות שבמפת המודיעין וכמתבקש מכל מחנה צבאי. בכוח הדרומי צעדה פלוגה ד' ובראשה מוטה גור. הוא הפריש כמה מתוגברים בפיקודו של אברהם חלווה לביצוע חסימה מכיוון צפון. גם כוח מוטה הגיע לפאותיו המערביים של הפרדס.
בהגיע הכמות למקום ההתכנסות, פקד מפקד הפעולה אריק שרון להסתער. כוח "סופפו" פרץ למחנה דרך השער הראשי שהיה על הגדר הצפונית של המחנה. חלק מהכוח פנה שמאלה-מזרחה כדי להגיע ולפוצץ את מכון המים. עיקר הכוח עסק בכיבוש המחנה הצבאי.
בהתקפה על המחנה נהרג "סופפו" ורס"ן אהרון דוידי הסמג"ד נטל את הפיקוד. המחנה נכבש גם בעזרת כוח מוטה שהופנה לגזרה זו כדי לסייע בכיבוש המחנה, שהיה היעד העיקרי. משנכבש המחנה חזר כוח מוטה למשימתו- כיבוש תחנת הרכבת. לאחר קרב עיקש עם כמה חיילים מצרים בודדים שהחליטו לא לברוח כשאר חבריהם ולהילחם, תחנת הרכבת פוצצה. כך גם מתקני המחנה ומכון המים.
כוחות מצריים שניסו להגיע מדרום כדי לסייע, נתקלו בחסימה של דני מט ואנשיו וחוסלו. בתום הפעולה ניתנה פקודת נסיגה, תוך שכוח דני מט נשאר ככוח חסימה ואבטחת הנסיגה. הכוח החל לסגת כשהפצועים וההרוגים על גביהם באמצעות אלונקות מאולתרות. במהלך הנסיגה ירו כוחות מצריים לעבר הציר שלדעתם דרכו נסוג הכוח הישראלי. כוחותינו השיבו אש עד הגיעו לקו הגבול.
תוצאות ותובנות
בתום הפעולה נמנו עם כוחות צה"ל 8 הרוגים, ביניהם רס"ן מיכאל קרטן, משקיף מטעם המטכ"ל בפעולה, וסרן סעדיה אלקיים ("סופפו"). כמו כן נמנו 13 פצועים. שלושה מהלוחמים צוינו לשבח: רס"ן אהרון דוידי, סרן סעדיה אלקיים וסגן עוזי עילם. בקרב המצרים נהרגו 36 חיילים ונפצעו 28.
לראשונה נהרג קצין צנחנים בפעולת גמול. לראשונה צוידו הצנחנים בתמ"ק עוזי, כמו כן צוידו לראשונה במטול "בזוקה".
בעקבות הפעולה, הגבול המצרי "נוגע" לזמן מה בכל הנוגע לחדירות הפדאיונים. לראשונה צה"ל  פושט, כובש ומשמיד מחנה צבאי מצרי. הואיל והפעולה נעשתה בפאתי העיר עזה, התעוררה  בהלה בקרב התושבים וכן אלימות כנגד השלטון בטענה שאינו נותן להם מענה ביטחוני ראוי. בישראל המורל גבה ותחושת הביטחון שבה בהדרגה ליישובי הספר, לצנחנים ולצה"ל בכללותו. 
פעולת ערנדל- "גוליבר"
ח'-ט' בתשרי תש"ז – 13-14 בספטמבר 1956
רקע
במהלך קיץ 1956 ובייחוד בספטמבר גברו ההתנכלויות לכלי הרכב הנוסעים לאילת. יריות תכופות שיבשו את הדרך לאילת וממנה. הירדנים הגבירו פעולותיהם, בין השאר: ניצחו שלושה שומרים דרוזיים ששמרו על ציוד קידוח נפט בעין עופרים בערבה. העקבות הובילו למשטרת ערנדל, המרוחקת 4 ק"מ לקו הגבול וכ-70 ק"מ צפונית לאילת. לשם הוליכו העקבות גם במקרים נוספים ולשם הובילו העקבות של תוקפי האוטובוס במעלה עקרבים. לפיכך, הוחלט לפעול נגד משטרה זו ויושביה כפעולת גמול על מעשי החבלה והרצח. 
תכנון
מבנה המשטרה היה עשוי בטון והיו בו 4 צריחים. הוא כלל שלוש קומות וחומה מסביב למבנה ולידו היו שלושה מבנים קטנים ומכלאות גמלים. כמו כן היה מאהל שבו התגוררו הבדואים רוכבי הגמלים. תכנון הפעולה כלל כיבוש הנקודה ופיצוץ מבנה המשטרה והמבנים הסמוכים אליו. את נקודת המשטרה החזיקו, דרך קבע, קבוצת שוטרים ואנשי המשמר הלאומי של ירדן. המבצע כונה "גוליבר" על שמו של סרן יצחק בן מנחם, שכינויו היה "גוליבר" על שום גובהו. סרן יצחק בן מנחם ז"ל נפל בפעולת "כנרת". 
ביצוע הפעולה תוכנן ללילה. כמו כן, תוכנה תגבורת אווירית שתסייע לצוותי הקרקע במידת הצורך. יום הפעולה נקבע לליל 13 בספטמבר. שעת היציאה לפעולה נקבעה ל-21:30. 
ביצוע
הכוח יצא ברכבים באורות כבויים. הרכבים הגיעו לנקודה שנקבעה, פרקו את הלוחמים והמשיכו בדרכם לעבר המשטרה. במקום שנקבע מראש התפצל הכוח לכוחות משנה. כשהגיעו למרחק 50 מטר מהגדרות ניתנה פקודת הסתערות. תוך דקות ספורות המשטרה נכבשה והירדנים שלא נפגעו נמלטו מפתח צדדי. משנכבש הבניין פונו משם הפצועים וההרוג מקרב הצנחנים. ירמי ברדנוב, חבלן הצנחנים, פוצץ את המבנה וכן את אחד הבתים הסמוכים. פקודת הנסיגה החזירה את הכוח בשעה 3:30 לפנות בוקר ה- 14 בספטמבר לתוך מדינת ישראל. 
תוצאות ותובנות
בקרב הירדנים נמנו 16 הרוגים, 6 פצועים. 
בפעולה נלקחו אמצעי לחימה רבים.
"אי אפשר להבליג כשמתגרים בחיילים ובאזרחים. פעולות רבות ומקצועיות הביאו לכיבוש מהיר של המשטרה.  כדי להגן על האדם, על האדמה ועל הרכוש, צה"ל מגיע למקום.. הכי תקוע".
פעולת קלקיליה- "שומרון"
ה'-ו' בחשוון תש"ז – 10-11 באוקטובר 1956
רקע
בתקופה שקדמה למלחמת סיני, עסקה מדינת ישראל בהכנות חשאיות, צבאיות ומדיניות למלחמה והמתינה לתוצאות הדיון במועצת הביטחון בגין תלונותיה על פגיעות חוזרות ונשנות מצד מצריים וירדן בביטחונה וריבונותה של ישראל. באותה העת נדרשה פעולת גמול משמעותית כתגובה על רצח יהודים בסדרת חדירות בעיקר מהגבול הירדני, בין המקרים: רצח שלושת השומרים הדרוזים בעין עופרים, רצח חמשת הפועלים בסדום ורצח שני הפועלים בתל-מונד.
הואיל והחדירה האחרונה לתל-מונד יצאה מאזור קלקיליה והיה חשש לחדירות נוספות, הוחלט על תגובה תקיפה נגד ירדן וצבאה. משטרת קלקיליה הינה מרכזית באזור לכן נבחר יעד זה לפעולה.
תכנון- כוח ומשימות
כדי להגביר את גורם ההפתעה, הוחלט לקיים את הפעולה כבר למחרת הרצח בתל- מונד. המטרה הייתה פיצוץ משטרת קלקיליה, לקיחת שבויים וכמובן, חיסול המתנגדים הירדנים. חסימות הוצבו על הכבישים והדרכים המובילים למשטרה. זו הייתה תכנית מורכבת והגדולה מסוגה שצה"ל ידע על כה. חסימות הוצבו בין המשטרה לעיריית קלקיליה, משטרת עזון הסמוכה ודרכים המובילות אליהן. למרות מורכבותה של הפעולה ותיאום הכוחות הנדרש, הוקצתה לתכנונה יממה אחת בלבד.  מפקד הפעולה היה סא"ל אריאל שרון, מג"ד 890. לרשותו עמדו הכוחות הבאים: 2 פלוגות נח"ל מוצנח בפיקודו של מוטה גור, כוח זחל"מים לחסימה לכיוון קלקיליה, סיירת הצנחנים בפיקודו של מאיר הר-ציון לחסימה מכיוון מזרח לחרבת סופין ומשטרת עזון, שתי פלוגות עתודה לכיבוש המשטרה וכן סיוע טנקים ותותחנים, כוחות חבלה ומקלעים. שעת הביצוע: 22:00.
ביצוע
בשעה 21:50 הגיעו הכוחות למרחק של כ- 200 מ' מהמשטרה. הירדנים שהיו דרוכים והתכוננו לפעולת גמול, פתחו באש. צה"ל הגיב בהפגזה ארטילרית מדויקת לעבר המשטרה. אחרי התגובה הארטילרית החלה פריצת הכוחות למבנה. בחצר המשטרה התרכזו הירדנים ונערכו לפריצה. הם גילו התנגדות ולחמו מטווחים קצרים. למרות הגעת תגבורת של המשמר הלאומי ולמרות סיוע חיילים ירדנים מהעמדות בגג המבנה, נכבשה המשטרה, כאשר לירדנים עשרות הרוגים ופצועים. הבניין נסרק כדי לוודא שאין בו כוחות ישראליים. לאחר הכנה מדוקדקת פוצץ המבנה ונהרס לחלוטין.
כשהחל הקרב יצאו שתי פלוגות של הלגיון הירדני מעזון כתגבורת. החסימה פגעה ב-4 המכוניות הראשונות על יושביהן. השאר נמלטו מי ברגל ומי ברכבים ששרדו.
תוצאות ותובנות
בתום הפעולה, נמנו בקרב כוחותינו 18 הרוגים ו-68 פצועים. בקרב הירדנים, נמנו 88 הרוגים ו-15 פצועים. 
המטרה הושגה במלואה: ברמה המיידית, המשטרה נהרסה על כלל המוצבים סביבה וברמה האסטרטגית מסתננים הפסיקו להגיע ולפגע. עם זאת, גם צה"ל הפיק לקחים: שיטה זו של פעולות גמול מיצתה את עצמה. האויב הירדני למד את השיטה ונערך לקראת הגעת חיילי צה"ל- גורם ההפתעה הוסר. מכאן גם מספר האבידות הגדול בפעולה זו.
לאחר הפעולה, חמישה מלוחמי צה"ל צוינו לשבח.
לאחר פעולת קלקיליה החל צה"ל להיערך לפעולה הגדולה והמקיפה מכולן: מלחמת סיני- מבצע קדש, שאחת ממטרותיו הייתה חיסול בסיסי פדאיון ברצועת עזה ולאורך גבול ישראל- מצרים בסיני.
