מתוך דברים שכתב אביו של דני, ראובן מס, לבו, מתוך הספר "הלמד הא":

"תפקיד קשה, קשה מאוד, הוטל עליי- לכתוב אי אלו שורות על בני המת, על בני דניאל, שבכל שעה הוא עומד לנגד עיני בכל חיוניותו התוססת, בכל מרצו השופע, בעליצותו השובה לבבות, בפניו המאירות ובבלוריתו הפרועה מעשי קונדס. אך מעט מאוד אוכל לספר לכם על דני הפלמ"חניק, חבריו יודעים הרבה יותר מאבא ואמא. כל מה שידוע לנו על תקופת חיוו זו- מפיהם נודע לנו לאחר מותו.

לנו, להורים, לא היה מגלה אף חצי טפח מפעולותיו הנועזות ומעבודתו האחראית. אף ביקוריו בבית הוריו היו נדירים למדי בשנתיים האחרונות, מחמת הבלשים הבריטיים שעקבו אחריו...בתחילת דצמבר 1947 נשלח לגוש עציון והוטל עליו לדאוג לביטחון המקום. הוא התמסר בכל חום ליבו לתפקיד הזה. כפי שאמרו לנו החברים בכפר עציון בשעת ההלויה, יכלו להחזיק מעמד בשעת ההתקפה הגדולה הראשונה שבה נהרגו, כפי שהודיעו העיתונים, כמאה ערבים, רק בזכות התמסרותו,מרצו, והבנתו של דני. אחר היה בשיירה לכפר עציון, שנתקפה ליד בית לחם ובה נהרגו אחד עשר צעירים.

הוא ניצל עם עוד חמישה חברים, רק הודות לקור רוחו: חטף את הרובה מידי הנוטר (שוטר יהודי במשטרה הבריטית) והפיל את הערבי שכיוון נגדם את הסטן. בערב בא הביתה עם חבר שני, שניהם מכוסים דם, התרחצו, החליפו בגדים, ותכף הלכו מן הבית. אחר כך נודע לנו שהוא הלך למטה הפלמ"ח בירושלים ודרש לשלחו עוד באותו לילה בראש פלוגת עונשין אל הכפר ממנו יצאו המתקיפים. בקשתו לא נתמלאה. למחרת היה שוב בכפר עציון. הימים היו ימי העוצר בדרכים השונאים הערבים והבריטים היו עורבים לכל יהודי, והדרך מכפר עציון עוברת כידוע רק בין ישובי ערבים. מאין אתה בא? נו, מכפר עציון. חשבנו שבא עם השיירה. אחר כך סיפרו החברים שהוא לבדו נסע בחשכה מכפר עציון, חבוש עגל וכפיה ואקדח במותניו, כדי לתבוע הספקה ותגבורת בשביל הגוש. על מחלקת הל"ה שיצאה בדרך לא דרך, בלילה,בהרים, להחיש עזרה לגוש עציון ושעמדה בפיקודו של דני-כבר הרבו לכתוב. עמידתם בגבורה עילאית כנגד מאות ערבים שהקיפו אותם, הדהימה את האויב. מותם הטרגי של הל"ה ישאר מן הסתם חידת עולמים. בינהם מצא את מותו דמי ימיו גם דני. כשיצאו מהר טוב באותו הלילה הגורלי פנה אליהם, כפי שמספרים, אחד מזקני הכפר והזהיר אותם באידיש: קינדערלאךגייט ניט (ילדים אל נא תלכו), הערבים עורבים לכם מכל צד. ודני ענה לו: קיבלנו פקודה ואנו הולכים. מסירות נפש- בלי פחד ובלי רתיעה- עד יומו האחרון".

הרחבה- דני מס:

דני מס נולד ב-18 באוקטובר 1923 בברלין. משחר ילדותו גדל ברוח ציונית- עברית. בהיותו בן עשר, עלה עם הוריו ארצה, נתקבל לגימנסיה העברית בירושלים והיה מטובי התלמידים.הייתה לו אהבה לציור והוא התמחה בקריקטורות.  הוא היה ממדריכי שבט צופי מתיתיהו בירושלים. לאחר גמר לימודיו בגמנסיה(1941) הצטרף לפלמ"ח ושירת בו עד יומו האחרון, במקומות שונים בארץ. דני מס היה מטובי המפקדים של הפלמ"ח, ביצע מבצעים נועזים ביותר, עד שנפל בדרכו לעזור לגוש עציון, בראש מחלקת הל"ה.

המבצע הצבאי שהביא לשחרורן של לוד ורמלה נקרא לזכרו בשם "מבצע דני".

